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ORTiNSZKY_SOIÉfi PÜSPÖK.
AZ ELLENE FOLYTATOTT KÜZDELEM LÉNYEGE.

EURÓPAI HÁB0FiU.
A KIS SZERBIÁNAK ( SATAKIALTÄSA.

'apukon át egyedül állottunk ab- ;
■ küzdelemben. amelyet a „Beváu- el

hasábjain a Magyarországból i il 
■ .ült görög kaiholikns lelkészek 
: dekól'eli az Ortinszky püspök 

.1! inaugiirált magyarellenes pokl­
áén folytattunk. Joltbról-lialvól 

1 Imiink a a li-ghitványabb sze-
\i-< támadások és egyetlen magyar 

i siink sem emelte fel szavát az el- 
imgy magyar embert támadnak 

. inert magyar érdekeket véd tán- 
• ■ mtatlannl és nem törődve a táma­
dásokkal.

\iknr jól esett volna nekünk is, az 
mk képviselt ügynek is. ha laptár- 

v ■ k mellénk szegődtek volna és ve- 
együtt visz.it vert ék volna azokat a 

sokat, amiket Ortinszky püspök 
>;;• az .. magyar lapjában intézteiéit ti 
. i-iig katholikus lelkészek ellen a saját 
magyarellenes politikájának védelmé­
ben.

I ön- nem szólalt ftd senki. Nyilván 
- a erősnek hittek bennünket laptár­

saink" az ütközet eldöntésére. S ha 
a.' ! is sikerült az ütközetet a magyar 
szim* gvőizelmével végérvényesen el­

telünk. minden esetre a He rá ml őrlő 
ei ' :n* az, hogy a hazai sajtónak legte­
kintélyesebb orgánumai felkarolták az 
Ortinszkv-ügyet. amelyet azután Hoff­
man Ottó képviselői a magyar ország­
ai ülés elé vitt.

Most azután clevelandi laptársunk, 
a Szabadság. amely különben diesérv-
t.-s t--:-/.;;»,lonm:al ‘^szi ki mindig a <r , 
szét minden hazafias mozgalomból, a:-. 
Ortitiszky-ügyben is gondolt egyet és 
ei-..s kézzel iH-lenynl abba a kavarodás­
ba. amelyet a Gaüvziáhól ideszármazott 
püspök előidézett.

A „késő.“ minden esetre jobb a „so 
ha“-nál. S mi örömmel üdvözöljük lap­
társunknak ez ügyben történt állásfog- 
alasát. Miután azonban az Ortinszky 
dit ars küzdelem nem mai. keresnünk 
k' 11 az impulzust, mely laptársunkat '■ 
ki - i ;i 1 lás foga lát sra indította. Azaz 
11. -n is kell keresnünk. Tisztán látjuk.

\ Szabadság állásfoglal.isa abból az 
alkalomból történik, hogy Ortinszky 
iiiiigviir lapja azzal támadja meg a 111a- 
■_ i-országi görög katholikus lelkésze­
ié ; hogv ezek egy new yorki magyar 
i ik és Dienes Mártonnak honora­
ria au; ígértek az esetve, lia ezek a lel­
ki ; álláspontját, tehát a magyar cr-

■ megvédik Ortinszky ellen, illetve 
itala folytatott magyarellenes poli­

tika ellen,
Laptársunk egy hosszabb czikkben 

v'- aiasitja ezt a „vádat“, ami nyit*
v. azt matatja, hogy fontosságot tu 
1; , lit neki. A mi szeműnkben ez a
k. - teljesen alárendelt. Sőt tovább 
ia -.ünk. Természetesnek találjuk, 
hu.'i a me;:vádolt lelkészek ügyük érde- 
k**:* -a érintkezésbe óhajtottak lépni az 
in ni és a hazai sajtóval. A beteg is 
•■!' sorban orvosról gondoskodik s ,t 
p -: --fogott ember habozás nélkül űg?- 
védef fog venni maga melle. Aki 
i-z: 11 a x;cm teszi, annak nincsen józan 
esz-*, amint hogy annak sincsen józan 
r-y . aki az i 1 ven eljárásból fogj'eír 
: 1 - kovácsolni.

Ezt a vádat kár volt tehát kéthasabos 
'1 z -r zikkben visszautasitani.

A lényeg az, hogy Ortinszky püspök 
! 7 iiünháboriit folytat a Magyarorszag-

I ideszakadt görög katholikus lelke- 
s/i-k ellen, mert ezek sem a magyarelle- 
• o■ s politikájával nem tudnak niegba- 
1 Maizni, si-itt azzal, hogy a magyaror- 
-z i .i kis-orosz nép által összegyűjtött 
egyházi vagyon a püspök nevére iras- 
sék és a püspök személyéhez köttessék.

L nagy kérdéssel szemben, mely tisz­
tán magyar nemzeti kérdés, bennünket 
óié" az sem érdekel, vájjon Ortinszky ö

t ósága szerzetes kovában követett-e 
.-isegsértést, vagy sem, s vájjon az 
.1 • megejtett végtárgyaláson a szak­
it b.-szá mit lia tat huniak nyilvánitot- 
e ő;j vagy sem. Ez érdekelheti a 

iaiishurg-diuasztiát, meg a püspöknek 
felettes egyházi hatóságát, bennünket 
igazán nem érdekel.

Más okokból kell nekünk, amerikai 
magyar újságoknak küzdenünk Or­
tinszky püspök ellen.

Küzdünk ellene nem azért, mert a 
püspök nr nem tetszik egyes lelkészek­
nek. de küzdünk ellene azért, mert po­
litikájával meg akarja mételyezni amaz 
áldott népnek lelkét, mely, barnás 
nyelven beszél is, szívben együttérez ve­
lünk, — magyar.

Hogy ebben a küzdelemben a Szabad- 
sét y is fegyvert ragadott, bizonyára 
örömmel tölti el ez eminensül magyar 
ügynek minden barátját, első sorban 
bennünket.

Singer Mihál 1/.

A Z E LNÖKV A L ASZTA S.

A riii'nig hét múlva bekövetkezik 
a döntés.

Habár ez idén sem parádék, sem gya­
kori népgyülések el nem árulják az el­
nökválasztási küzdelem hevességét, a 
harcz mégis elkeseredettebb, mint vala­
ha* ! _ * —

A nagytőke, melyet Itoosevelt elnök 
a nép jól felfogott érdekében szabályoz­
ni akart, szövetkezett a republikánus 
párt ellenségeivel, hogy azzal éreztesse 
a hatalmát s hogy a jövő elnököt enge­
dékenységre hangolja a nép kiszipolyo­
zó! iránt.

Nekik mindegy, ők bárkivel kötnek 
szövetséget, ha ez a bárki az ő érdekü­
ket előmozdítani hajlandó. Jó nekik 
még liryan is, ugyanaz a Bryan, akit 
évekkel ezelőtt a társadalmi rend leg­
veszedelmesebb ellenségének mondot­
tak S aki azóta egy cseppet sem válto­
zott.

Számításaikban azonban mégis csa­
lódni fognak. Mert a nép átlát a szitán 
és tudja. !;ogy csakis a republikánus 
párt által folytatott politika biztosit a 
munkások tömegének jólétet, s hogy az 
v gazdasági válság, melyet a megrend- 
szabályozást eltűrni nem* akaró nagy­
tőke mesterségesen létesített, a republi­
kánus elnök megvá 1 aszásáva 1 a kelle­
metlen emlékek közé fog tartozni.

A leghevesebb küzdelem New York 
államban fog lefolyni, ahol Hughes kor­
mányzó és ujabbi kormányzójelölt 
eg vés szigorú, de igazságos és törvé­
nyen alapuló intézkedéseivel kihívott, 
maga ellen egyes néposztályokat. Ez 
„kliól Taft a választást megelőző utolsó 
betet New York államban fogja tölteni, 
bogv meggyőzze a habozókai: a republi­
kánus győzelem szükséges voltáról.

Magyar polgártársaink pedig telje­
sítsék kötelességüket. A hosszas vai- 
sá-r ne keserítse el őket. Taft győzel­
mével, a republikánus párt győzelmével 
... jobb napok fognak ismét beköszöntem 
s igv már merő önérdekből is kell, hogv 
a republikánus pártra adjuk le novem­
ber lmrmadikán szavazatunkat.

bevándorlás.

Leapadt, de magyarok mégis sokan 
jöttek.

Most kaptuk meg Washingtonból a 
szeptember havi bevándorlásra vonat­
kozó statisztikai kimutatást. E kimu­
tatás szerint az idén negyvenhétezerki-

lenczszáz negyvennégy bevándorlóvá: 
kevesebb érkezett az Egyesült Államok­
ba, mint az elmúlt esztendőnek ugyan­
azon hónapjában.

Mig ugyanis tavaly szeptemberben 
hetcenhétezcrháromszázhat vaukét be­
vándorló érkezett ide, addig a múlt ha­
vi bevándorlás mindössze huszonhét- 
ezerliétszélzhetrenkettőre rúg.

Magyarországból tavaly sz:*píember­
ben kilenbzczerötszázan jöttek ide. az 
idén „csak“ kétezcrötszázkilcnezcn. a 
mi azonban a rossz viszonyokra való 
tekintettel eléggé tekintélyes szám.

HEARST MŰKÖDÉSE.

ügyre tisztítja a politikai csatornákat.

Hearst Randolf Vilmos, aki az utób­
bi évek minden politikai választásában 
mint jelölt szerepelt,' hogy mindmeg- 
annyiszor elbukjék, az idén nem jelöl­
tette magát. De azért élénk működést, 
sajátságos tevékenységet fejt ki.

Nagy pénzáldozatok árán a politikai 
kémek egész seregét bérelte fel s c ké­
mek az olajtruszt által a legkülönfélébb 
emberekhez intézett bizalmas levelek 
birtokába tudták magukat helyezni.

És a „nagy“ Ilearst, akinek elvitáz- 
hatatlanul van egy nagy érdeme: apja 
számos milliókat hagyott rája,a „nagy“ 
Hearst most a szigorú erkölcsidről sze­
repében pózol és rásüti minden neki 
kényelmetlen jelöltre, hogy az olajtruszt 
szolgálatában áll, hogy az olajtruszt ér­
dekeit szolgálja. Maholnap Hearst ur 
szerint bűn lesz, ha valaki az olajtruszt 
ügyvédje, vagy hivatal;jpka.

Hearst szerint ne jelöltesse magái 
senki, aki egy nagy vállalkozás szolgá­
latában áll, mindamellett nem volna ki­
fogása az ellen, ha az ő vállakózásainak 
ügyvédjét. Shearn urat megválaszta­
nák New York állam kormányzójának.

Hiába. Hearst ur még a csat ormi tisz­
títás körül is egyoldalúnak bizonyul.

AZ ÉHEZŐ ANGLIA.

Milliókra ríni a in tinkunelkitIiek száma.

Londonból kábelezik, hogy az angol 
munkásszervezetek központi vezetősége 
a minap kimutatta, miképp Angliában 
másfélmillió embernek nincsen ez idő 
szerint keresete s hogy ennek folytán 
hétmillió ötszázezer ember nélkülözi a 
mindennapi kenyeret,

A központi vezetőség sürgős intézke­
déseket követel, köztük első sorban 
mun ka-111 "misztériumot, amelytől azt 
várják, hogv a munkasviszonyokat ha­
marosan kedvezőbbé változtatja.

Hétmillió ötszázezer ember, aki éhe­
zik! Ha másnak nyomora a saját nyo­
morunkra vigasztaló hatással vau, 
akkor kibékülünk az amerikai gazdasá­
gi helyzettel.

KÖNYV RÓLUNK.

IV. It. Forster Boirill a magyarokról.

A McCluse new yorki könyvkiadó- 
ezég kiadásában most jelent meg 
..Hungary and the Hungarians“ ezim 
alatt ÍV. It. Forster ItoiciU tollából egy 
vaskos kötet.

Örömmel láttuk, hogy egy amerikai 
könyvet ir ..Magyarországról és a ma­
gyarokról“. ele ez az öröm kissé alább- 
szállt, amikor végiglapozgattuk a vas­
kos kötetet, amelyben találunk szaka­
szokat, amelyek az igazsággal homlok- 
egyenest ellenkeznek és néha merő szel- 
lemeskedésböl sértők.

A könyvre hosszabb czikkben fogunk 
visszatérni.

A dclegácziók Budapesten összeül­
tek és Ferencz József úgy is mint osz­
trák császár, úgy is mint magyar király 
a nála tisztelgett delegátusokat biztosí­
totta arról, hogy a béke állaudósitra 
van. de arra, hogy meg ne zavartassák. 
egy dolog szükséges: 11 j katona, több 
katona, sok katona.

8 mig Ferencz József Budapesten 
újabb véráldozatokat kért, hogy a sze­
rinte biztosított és állandósított békét 
megóvhassa a megzavartatástól, azalatt 
egy lépésnyire Budapesttől, a kicsi 
Szerbiában lelőttek bárom osztrák ha­
tárőrt s a nyílt ntezán elégették az osz- 
trák zászlókat, persze az állandósított 
békének nagyobb dicsőségére. Történ­
tek Szerbiában egyéb dolgok is. A nép 
követelte az Ausztriával és Magyaror­
szággal való háborút és a szerb korona- 
örökös az állandósított békének leg­
szebb illusztrálására az utczán zajongó 
népet azzal csititgatta: Testvérek, kö­
szönöm hazafias megnyílni közöst okát. 
Osztom érzelmeiteket és remélem, hogy 
néhány nap múlva életünket fogjuk 
koczkáztathat 11 i a hazáéit és a ki­
rályért.

A „békés“ hangulatot növeli, bogy a 
szerb országgyűlés fejévé oly ember vá­
lasztottak meg, aki leghevesebb szó­
szólója az Ausztria és Magyarország el­
len megindítandó háborúnak.

Igaz, hogy színpadi tréfás jelenetnek 
illik be a kis Szerbia ágaskodása. Mi­
óta azonban a nagyhatalmak némán el­
tűrték a szerb királygyilkosságot s még 
a királygyilkosok megbüntetését sem 
vitték keresztül, azóta a szerbek azt hi­
szik, hogy nagyhatalmi politikát foly­
tathatnak és —7 bizonyára muszka pénz­
zel és muszka segítséggel — szőtték a 
nemrég felfedezett terveket a szétszór! 
szerbeknek egyesítésére és egy Nagy- 
Szerbia megteremtésére, amely Nagy­
szerből természetesen első sorban Ma­
gyarország meggyengítését vonná ma­
ga után.

Ennek ellensúlyozására s bogy a 
Boszniában és Herczegovinában való 
lázitás megakadályoztathassék. hatá- 
roztatott el nagy okosan Boszniának és 
Herezegovinának bekebelezése. S lia 
mindjárt Aehrentlial osztrák és magyar 
kültigyérnek nem is vagyunk bámulni, 
készségesen elismerjük, hogy ezzel a 
sakkbuzással okos dolgot csinált és ke­
zébe* vette az ostort, amelylyel az egyre 
zajongó Balkánt csendes és békés ma­
gaviseletre* lehet majd tanítani.

Szerbiának ez persze nem tetszik s a 
lázitók harczias hangulatba kergették a 
szeri) népeeskét. Ismételjük, hogy Szer­
biának háborúra való készülődéseit ope­
rettbe való dolognak tekintenek, ha 
nem volna nyilvánvaló, hogy a szerb 
lárma mögött a muszka medve nem vál­
lalt volna eddig néma, ele- annál tevéke­
nyebb szerepet.

A muszkák még ne-m felejtették e-1 
Nagy Péter czárjuknak azt az álmát, a 
melyet az összes szlávok egyesítéséről 
álmodozott. A keleti kérdést, mely a 
múlt századnak legfontosabb és legve­
szedelmesebb kérdése volt, a muszka 
tartotta napirenden és szította s a het­
venes éveknek orosz-török háborúja 
után a rubelek tengeráradata hömpöly­
gőit a Balkán felé izgatás! czélokra és 
a muszka befolyásnak fentartására és 
biztosítására.

A szerb lárma tehát nem tekinthető 
egy műveletlen, maroknyi nép nagyzási 
hóbortjának. Ha Szerbia tényleg meg­
támadja Ausztriát és Magyarországot, 
e támadásból olyan európai kavarodás 
keletkeznék, mely alaposan megváltoz­
tatná a vén világnak térképét.

Oroszország máris megmutatja a fo­
ga fehérét, Egy vasárnap beérkezett 
kábelsürgöny szerint Anglia és Fran- 
cziaország segítségével nemzetközi kon­
gresszust akar egybehívni s azt akarja, 
hogy Ausztria és Magyarország Bosz­

nia és Ilerczegoviiia dolgában ama kon­
gresszus határozatainak vesse magát 
alá. Erről azonban Ausztria es Ma­
gyarország hallani sem akar, hanem 
megköveteli, hogy a nagyhatalmak a 
megtörtént bekebelezést vegyék tudo- 
ii iá sül. Egy későbbi kabelsürgöny azt 
mondja ugyan, hogy Oroszország ebbe 
is beleegyezett, de ugyanakkor mozgósí­
totta a hajóraját.

Meglehet, hogy a háború, mire e so­
rok olvasóink elé kerülnek, már ki is 
ütött. A béke nagyobb biztosítására 
Ausztria és Magyarország ugyanis há­
rom ezredet mozgósított és Zimonynál 
egy pár hadihajót tánczoltat a Dunán.

A helyzetnek felette komoly jelleget 
kölcsönöz az angol kültigyérnek a mon­
tenegrói kormányhoz intézett jegyzéke, 
amelyben Boszniának és üerczegoviná- 
mik Ausztria és Magyarország által 
történt bekebelezését a berlini szerződés 
megsértésének bélyegzi, amely megsér­
tést azok a hatalmak el nem tűrhetik, 
amelyek annak idején azt a szerződést 
aláírták.

Ezt a jegyzéket felolvasták Oetinjén 
egy népgyülésen s a hősies montene- 
groiak örömükben majd kibújtak a bő­
rükből. Éltették Angliát, mint Szerbia 
védőjét és maga Nikita fejedelem kije­
lentette, hogy részéről minden áldozat 
árán meg fogja védeni szerb szomszé­
dait. A segítséget már meg is kezdte 
egy könyörgő-levél alakjában, amelyet 
vejéhez, az olasz királyhoz intézett.

Közben az angol külügyér stirün ér­
tekezik m orosz külügyminiszterrel n 
félő, hogy a leves, amelyet ez a két em­
ber főz, Európa népeinek nem igen fog 
izleni.

Hanem azért a béke állandó. Csak 
katona kell. Több katona. Sok katona.

ÚJABB HÍREK SZERBIÁBÓL.

Már sajtó alá bocsátottuk a lapot, 
mikor Szerbiából az a minden esetre 
szenzáczionális hir érkezett be, hogy 
Péter király lemondott a koronaörököe 
javára, aki, mint fennebb jelentettük, 
felette harczias hangulatú. <> maga lá- 
zitja egyre a népet, de a katonaságra 
alig van befolyása. Egy ezzel a hírrel 
kapcsolatosan beérkezett másik hir azt 
mondja ugyanis, hogy a szerb katona­
ságnak dehogy van háborús kedve. 
Most érkeztek vissza a katonák a fegy­
vergyakorlatokról — éhesen. S addig, 
amíg ellátásuk dolgában valamelyes 
biztosítékot nem kapnak, sztrájkolnak.

íme, bohózatirók számára a leghálá- 
sabb anyag. A világháború és a gyom­
ruk miatt sztrájkoló katonák. Az anya­
got kibövithetni a szerb képviselők leg­
utolsó gyűlésével, amelyen azokat, akik 
annyira hangosan csörtették a kardju­
kat. kissé lehangolta a szerb kormány­
elnök ama kedves kijelentése, hogy nem 
lehet háborúba menni már csak azért 
sem, mert Szerbiának nincsen — lő­
pora.

Mindennek daczára ezek a bohózat! 
jelenetek tragikus eseményekké fejlőd­
hetnek, ha Anglia és Oroszország bele 
nem nyugosznak Boszniának és Iler- 
czegovinának megtörtént bekobelezteté- 
sébe.

ÉRDEKES HÁZASSÁG.

Washingtonból jelentik, hogy az ot­
tani osztrák és magyar nagykövetség 
attaséja, Windischgrdtz Vincéé her- 
czeg, feltűnően udvarol egy amerikai 
hölgynek, aki nemcsak bájakban, de 
anyagiakban is nagyon gazdag.

Collins-Sekenck asszony lábai elé 
rakta az osztrák herczeg a szivét a a 
fenti hir szerint az eljegyzés csak azért 
nem történt meg mindeddig, mert a 
csodás szépségű asszony gyászban van.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
ÁM ERI KAI MAGYAR SZÖVETSÉG

de ismerkedési estély és a fogy ülés 
lefolyása.

Merjük állítani, hogy az Amerikai 
Magvar Szövetség van olyan szükséges, 
mint akármelyik hetegsegélyző szövet­
kezet. Sőt. bizonyos tekintetekben sztik- 
ségesebb és fontosabb. Mert inig a beteg- 
segélyző szövetkezetek alapszabályaik 
mögé sánezolják el magukat, amikor a 
magyarság általános érdekeiről van szó, 
inig a hetegsegélyző szövetkezetek csak­
is tagjaikkal szemben vállaltak kötele­
zettségeket, addig az Amerikai Magyar 
ítsöretséy az összesség és az egyes em- 
l„.r an vagi és erkölcsi érdekeinek meg- 
véllésére alakult. 8 az Amerikai Ma­
gyar Rzöcetség. bár sokan ellene dol­
goztak s mert ebben a Szövetségben 
hasznukat nem látták, egyenesen meg 
akarták rontani, szépen felelt meg el­
vállalt kötelességeinek s büszkén utal­
hat arra, amit a magyarság érdekében 
máris telt. S ebből kiindulva, mi azt 
állítják. hogy a: amerikai magyarság 
csakis akkor fog számottevő tényezőre 
válni, ha ennek a magyarságnak min­
den egyes tagja egyúttal tagja lesz az 
'Amerikai Magyar Szövetségnek. S erő­
sen hisszük, hogy elérkezik az idő, ami­
kor az Amerikába vetődött magyar föl 
fogja érteni a saját érdekét, amikör ma­
gyarnak lenni egyöntetű lesz azzal: 
tartozni az Amerikai Magyar Szövet­
séghez.

Az ismerkedési estélyről s a fögyülés- 
rül a következőket jelenti Ura un, Fe- 
rencz, lapunknak clevelandi képviselő­
je:

Folyó hó hatodikén este volt az Ame­
rikai Magyar Szövetség delegátusainak 
és tagjainak ismerkedési estélye az it­
teni Önképzőkör nagytermében. Mint­
egy százan vettek részt a hangulatos 
lefolyású társasvacsorán. Pál Imre. a 
Szövetség elnöke, lendületes beszédben 
üdvözölte a jelenvoltakat, majd felkér­
te Baracs Henriket a tósztmesteri állás 
elfoglalására. Baracs ur megszokott 
szónoki tehetséggel felelt meg felada­
tának. Mankó Gyula voungstowni ref. 
lelkész nagy hatást ért el egyszerűségé­
ben nemes beszédével, amelyben kímé­
letlenül rámutatott a Szövetség kiépíté­
sét akadályozó nehézségekre. Beszél­
tek még Erdey Károly clevelandi ref. 
lelkész, Kolonics Béla, a Zrinyi-egylet 
elnöke, Bztupák György, a Szent Imre 
herezeg egylet elnöke. Beesők István, a 
llunyadi-egylet elnöke, Beck Ferencz, 
az egyesült magyar egyletek elnöke, dr. 
Féder Ml mos. Boczkó Gyula clevelandi 
ág. ev. lelkész, Kohányi Tihamér, a 
„Szabadság“ szerkesztője és Puky Béla, 
a „Magyar Napilap“ munkatársa. Min­
den egyes szónoknak volt valami mon­

danivalója és minden egyes szónokot 
lelkesen megéljeneztek. Az ismerkedé­
si estély hangulatos voltát nem kis 
mértékben emelték Angyal Margit és 
Oltár Iduska kisasszonyok bájos éne­
kükkel, Dienes Ferencz, aki kupiéival 
kaczagtatta meg a jelenvoltakat, Po­
gány Béla. aki kuruczdalokat énekelt 
és — last not laest — Kiss Ernő. aki
gyönyörű zongorajátékával rászolgált 
a bőséges tapsokra.

Maga a vacsora kitűnő volt és annál 
jobban Ízlett, mert arany mosolygása, 
magvarruliás magyar leányok hordták 
fel az ételeket, névszer int: Angyal Mar­
git. Krizsán- Margit. Oltás Iduska. Mar­
kor szky Póza, Peterman Póza, Kutze- 
ra Mariska és Kraff Margitka.

Az ismerkedési estély, mely csak a 
késő éjjeli órákban ért véget, tényleg 
közelebb hozta a sziveket egymáshoz, 
de egyúttal megértette ott mindenki, 
hogy a főgyülésen komoly feladatot 
kell majd teljesíteni mindekinek.

Az Amerikai Magyar Szövetség fő- 
gyűlését szerdán délelőtti tiz órakoi 
nyitotta meg Pál Imre elnök a Memo­
rial Hall nagytermében rövid, de tar­
talmas beszéddel, majd meg a delegátu­
sok megbízó-leveleinek átvizsgálására 
kiküldte Fáy M. György, Kohányi Ti­
hamér és Lambert József urakat, az 
ügyrend előkészítésére pedig Baracs 
Henrik, Masztics Elemér és Pccsök Ist­
ván urakat.

Fáy M. György a bizottság nevében 
a következő delegátusokat igazolja: 
Ladocsi Mihály, Steubenville, O., Ko­
hányi Tihamér, clevelandi gr. Batt- 
hyánv-Egylet, Baracs Henrik, clevelan­
di önképzőkör, Puky István, clevelandi 
east sidei választmány, Lambert József, 
Hooversville, Pa., Rév. Kalassay Sán­
dor, pittsburgi választmány, Rév. Er­
dey Károly, clevelandi west sidei férfi­
egylet, dr. Baky Gyula, clevelandi west 
sidei női egylet, Masztics Elemer, Zii- 
nyi-választmány, Orbán Ferencz, Oma- 
linda, Pa., Pécsük István, clevelandi 
Hunyadi-egylet, Fáy M. György, Ver- 
liovay 45-ik fiók, továbbá a tisztikart és 
pedig Pál Imrét, Pogány Bélát, Pálin­
kás Mihályt, Türk Józsefet, Kováchy 
M. Györgyöt, Veres Józsefet, Homokay 
Gézát, Balázs Dezsőt, Boresik Györ­
gyöt és dr. Fried V .A.-t.

Baracs Henrik jelentése után Pál 
Imre elmondta hatásos elnöki beszá­
molóját, amelynek során különös kö­
szönetét mondott a magyar sajtónak 
és a papságnak, mint a Szövetség esz­
méi legliivatottabb hírnökeinek.

Türk József a következő titkári je­
lentést terjesztette a főgyülés elé:

Tisztelt főgyülés! Ismét elmúlt, egy év az 
Amerikai Magyar Szövetség történetében, egy 
jelentőségteljes év. melyben a Szövetség leve­

tette gyermekczipöit és elszántan a cselekvés 
terére lépett.

Az évforduló küszöbén okvetlen is azon kér­
dés merül fel, hogy sikerült-e ebben az egy év­
ben elérni mindazt, amit a Szövetség alapsza­
bályai czélul tűztek ki, hogy keresztül tudtuk-e 
vinni mindazt, ami a tisztikar kötelessége lett 
volna. E kérdésre minden habozás nélkül meg­
adom azt a választ, hogy nem, de megtoldom 
mindjárt azzal a kijelentésemmel is, hogy nem 
egy, hanem még* sok évi lankadatlan munkás­
ságra lesz szükség, mig az amerikai magyarság 
szervezése be lesz fejezve.

A második kérdés az. hogy megtett-e a Szö­
vetség tisztikara minden lehetőt, hogy a kitű­
zött czélt legalább megközelítse? Erre én adós 
maradok a válaszszák mert önök vannak hivat­
va ezt a kérdést eldönteni. Tény az, hogy a 
Szövetség tisztikarában legalább megvolt a jó 
akarat hozzá és ha nem is sikerült az elmúlt 
évben a Szövetség tagjainak a létszámát aira 
a fokra emelni, ahogy ezt reméltük akkor, mi­
kor tisztségünkre meg lettünk választva, az 
részben a mostoha gazdasági viszonyokban és 
részben az ezzel járó közönyösségben leli ma­
gyarázatát.

Lássuk már most közelebbről, hogy mi a tisz­
tikar mulasztása?

Legelső sorban nem sikerült sok uj tagot 
szerezni. De csodálandó jelenség ez? Tekint­
senek végig összes szövetségeinken és egyle­
teinken. Találnak-e egyet is, mely taglétszám 
emelkedés tekintetében egyenlő arányban ha­
ladt volna az elmúlt évekkel? Csodálandó-e, 
hogy az amerikai magyar nem akarta lefizetni 
az 50 centben megállapított évi tagdijat, mikor 
ezzel édes gyermekét fosztotta volna meg ke­
nyerétől. Csodálandó-e ez, ha tudjuk, hogy itt 
Clevelandban legalább is tízezer volt a mun­
kanélküli magyarok száma? Bizony keserves 
egy esztendőt éltünk át, melynek folyamán alig 
múlt el nap, mikor nem kellett egy-két család 
számára kegyelem-kenyeret kérnünk úgy a vá­
rosnál, mint egyéb angol jótékonysági intéz­
ményeknél, hogy véreinket a végelpusztulástól 
megmentsük.

E gazdasági válság okozta második nagy mu­
lasztásunkat is, hogy t. i. nem sikerült megala­
kítani az állami elnökségeket.

Harmadik nagy mulasztásunk az, hogy még 
nem szerezhettük meg Szövetségünk részére a 
National Chartert. Ohio államban már tavaly 
is be voltunk kebelezve és az önök utasítása 
folytán megindítottuk a lépéseket Washington­
ban Is a National Charter elnyerése tárgyában.

Ezzel most már nyugodtan áttérhetek annak 
a taglalására, hogy mit tett a Szövetség az el­
múlt évben.

Még rosszakaróink sem foghatják ránk, hogy 
tétlenek voltunk. Még élénk emlékezetünkben 
van azon borzalmas van meteri bányaszeren­
csétlenség, mely szerencsétlenség áldozatainak 
a számát még ma sem lehet határozottan meg­
állapítani. A Szövetség felismerve a helyzet 
komolyságát, a szükölködök javára azonnal 
megindította országszerte a gyűjtést, mely- 
gyűjtés azon általunk nem várt eredménynyel 
járt, hogy az özvegyek és árvák között $5321.0.> 
oszthattunk szét. Ez Összegből a Magyaror­
szágon lakó igényjogosultaknak a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank utján $2155.25 juttattunk.
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JACOB KLEIN
magyar BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ßS KÖZJEGYZŐI IRODA.
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The American Savings & Trust Co., Duquesne, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175.000.00.
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ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZ1MRE:

JACOB KLEIN
,340 PENN AVENUE. PITTSBURG, PA.

Az év folyamán tagságidéból befolyt 310.00
Jelvényekből befolyt ...............................
Különféle czimen befolyt....................... '
„Szabadság“ gyűjtéséből átutalva.... WM
4 százalékos kamat................................... ‘
Van meteri gyűjtés redménve............... „éV-
Sirkö és folyóirat gyűjtés eredménye 411.2a

összes bevételi $8247.32

Kiadás:
Van meteri gyűjtés szétosztva Ameri­

kában .....................................................
Ugyanaz Magyarországon.......................
E gyűjtés költségei...................................
Van meteri sírkő javára letétbe he­

lyezve .....................................................
Angol folyóirat költségei.......................
Luna'-parkl ünnepély költségei............
Titkári fizetés (13 hónapra)................
Irodabér (13 hónapra)...........................
Nyomtatványok .......................................
A tavalyi főgyülés delegátusainak úti­

költsége ............................................. ; •
West Virginia bányaszerencsétlenség

áldozatainak .........................................
A tisztikar útiköltségei...........................

Lapoknak fizetve kalauzolásért.
Bevándorló ...............................................
Önállás .......................................................
Magyarok Vasárnapja ...........................
Kanadai Magyarság ...............................
Hetiszemle ...............................................
Magyar Köztársaság ...............................
McKinley koszorúja ...............................
Három magyar eltemetése ..................
Telefonbérlet ...........................................
Különféle kiadások .................................
Iroda fentartása .......................................

$3052.00
2155.25

59.93

159.25
188.00
64.00

750.00
162.50
151.00

87.33

100.00
178.80

10.00 
10.00 
10.00 

5.00 
5.00 
5.00 

25.00 
25.00 
36.00 

• • 305.85 
225.00

Titkár felemlíti azután, hogy a bá­
nyaáldozatok sírját emlékoszloppal je­
löli meg a Szövetség és foglalkozik a 
Szövetségnek viszonyával a \ erhovay- 
Egylettel, amely viszonyra a „Beván­
dorló“ alkalmilag hosszabban fog rá­
mutatni.

A titkári jelentést Kováchy M. 
György következő pénztárosi jelentése 
követte:

Bevétel:
1907 szeptember 22-én át lett utalva.. $1784.70

összes kiadás: $7770.41
A pénztári készlet október 7-én..........  $476.91.
melynek felülvizsgálásával dr. Baky 
Gyula, Fáy M. György és Masztics Ele­
mér lettek megbízva. Ezzel a délelőtti 
gyűlés véget ért. A délutáni gyűlésen 
az alapszabályok ^módosítását, függő 
ügyeket és indítványokat tárgyaltak.

A fögvülés második napjan az indít­
ványokat tárgyalta az Amerikai Ma­
gvar Szövetség. Elhatározták, hogy

a jelvényeknek küunlevö árát hajtsák 
he, hogy a Szövetség a magyarok jogvé­
delmével is foglalkozzék, hogy a jacobs- 
creeki bányaáldozatok sírja fölé emlék­
kő emeltessék s hogy egyúttal gyűjtés 
rendeztessék egy Connelsvilleu felállí­
tandó emlékműre. Kellemetlen és se- 
hogy.sem épületes vitára szolgáltatott 
alkalmat a titkári fizetés meghatároz:! 
sa. Végre megegyeztek abban, hogy a 
titkár nagy munkája után havi 30 dol­
lárt kapjon.

Közben megtudta a főgyülés, hogy 
Dctrc László tanár Washingtonból Cl<- 
velandba érkezett. Egy kiküldött bi­
zottság elhozta a magyar tudóst a fő- 
gyűlésre, amelyen Pál Imre szép beszéd 
kíséretében fogadta. Detre dr. meleg­
hangú szavakkal válaszolt és szavait a 
főgyülés tagjai nagy lelkesedéssel fo­
gadták.

A további tárgyalások során elfogad­
ták Braun Fcrcncznek. a Bevándorló 
képviselőjének abbeli indítványát, hogy 
az Egyesült Államok könyvtárai kéres­
senek' fel, hogy magyar könyveket sze­
rezzenek be és magyar újságokat járas­
sanak.

Ez indítvány elfogadása után a tisz­
tikar leköszönt. A választást dr. Szent- 
jtályi Benjámin korelnök és tiszt. Er­
deij körjegyző vezetése mellett ejtették 
meg a következő eredménynyel:

Elnök : KÜNDTZ TIVADAR.
Alelnök: KEMÉNY GYÖRGY.
Titkár: BARACS HENRIK.
Pénztáros: KOY ACHY M.GYÖRGY .
Vidéki elnök: Tiszt. KALASSAY 

SÁNDOR,
Pénztári ellenőr: MASZTK S ELL- 

YIÉR,
Bizalmiférfiak: Dr. A. Y. I1 RIED, 

Dr. BAKY GYULA, B. VERESS JÓ­
ZSEF.

TARCZA
A TARTOZÁS.

Irta: Prém József.

I.
Özvegy Darvas Károly né egy délelőtt 

lem öltötte fel többé a gyászruliát, ha­
léin pompás, szürke nyers-selyem pon­
gyolában nyitott In- a nála lakó nagy­
bátyjához.

— Jó reggelt, bácsi! — mosolygott 
rá n szép asszony és kövéres, piros ar- 
rzán megjelent az a két pajkos gödröcs­
ke, melyet a kisvárosban mindenki el­
lenállhatatlannak tartott.

Liedenburg Oszvald nyugalmazott 
őrnagy elégedetten nézte a bugát.

— Hm! Ezt már szeretem. Das ist 
eine Idee!

A többit hozzáköhécselte, amiben az 
özvegyke is segített neki. Mert rette­
netes füst tolongott a különben tágas, 
magas szobában. Az őrnagy ur már né­
hány czigarettát szitt el, utána egy lia- 
vanna-virginiát, aztán egy ezüstös 
nagy szivart és most fejezte be a csibuk 
élvezetét.

Valóságos nikotin-tobzódást rende­
zett minden délelőtt.

Könnyen tehette, hisz a város fötra- 
fikja éppen özvegy Darvas Kávolyné tu­
lajdona volt. S hogy ne csak a pompás 
dohányféle fogyjon, hanem a likőrök se 
maradjanak szégyenben, Liedenburg 
Oszvald pontos sorrendben egy-egy po­
hárka cognacot, ehartreuse-t, állás t és 
roilvóriumot kapott be. Tehette, mert 
a húga a város első fiiszerüzletét bírta.

A nyári nap hosszú sugarakat bocsá­
tott be a szobába és ezen sugársávon 
kékes-sárga fehér színben hullámzott a

maró füst. Mintha folyó opállá válto­
zott volna a levegő.

Az özvegy szokatlanul vidám volt. A 
nagybácsi rögtön megértette. Félre 
tette a esi bukót és kedélyeskedni kez­
dett :

— Teringette! Heut hist aber flott! 
Nem győzlek nézni, hugoeskám. Hej, 
lia fiz évvel fiatalabb volnék! Mi?

— Ugyan, bácsi! Hisz félek ettől a 
rettentő Haynau-bajuszától!

— Akkor, is, ha nem volna szürke? 
— Akkor még jobban!
Mindketten nevettek s az özvegy két 

kezével meghúzta a hatalmas bajusz 
két végét. Aztán ezuppanós csókot 
adott az őrnagy szájára, de mégis in­
kább a levegőbe.

— Na, beszéljünk okosan, húgom. 
Letetted a gyászt! Bravissimo! És 
most: Keine Faxen mehr! Nem azért 
vagy te szép, hogy örökké sirasd Dar­
vas Károlyt. Derék ember volt, jó em­
ber volt, de csak füszerkereskedő volt. 
Remélem, nem akarsz örökké a „Feke­
te Elefánt“ speczerájosné maradni ? 
Mi? He? Potztausend — das könnt 
ich noch brauchen ! Elég volt!

— De bácsi! Sohasem szégyellem. S 
ha szegény Károly meg nem hül a vas­
úton ...

— Ha tüdőgyulladást nem kap, ha 
meg nem hal végrendelet nélkül.

— Kegyetlen vagy, Oszvald bácsi!
— Javadat akarom. Ja wohl. Te 

örököltél mindent. A kis sógornőd, az 
Amália majd csak kap férjet. Ha meg­
feledkezett róla Károly, ki tehet róla!

— Kiházasitom! — sietett hozzáten­
ni az özvegy. — Ne mondják, hogy az 
uram kis testvérhugáról megfeledkez­
tem.

— De előbb te menj férjhez. Igen! 
Most majd megválogatjuk, kinek add a 
kezedet. Nem is mégy az üzleted első

segédjéhez, mint özvegy Galambos Pé 
térné, ott a főúton. Halialia! Kezét 
adta az üzletvezetőjének! A bolond 
asszony!... El ne feledd, hogy katona­
tiszt leánya vagy! Már születésednél
fogva is jogod van, hogy fenn hordjad
a fejedet.

S valóban, özvegy Darvas Károlyné 
büszke volt.

Házában még férje életében is a had­
sereg délezeg, daliás tagjai fordultak 
meg és most, hogy a háziúr tisztjét az 
őrnagy ur képviseli, az egyenruhás ala­
kok, délezeg hadfiak, mind sűrűbben 
uzsonnáinak és vacsoráznak a Darvas- 
házban.

És Liedenburg Oszvald nekilievül, a 
mint a terveket főzi:

— Ne feledd, hogy amikor Darvashoz 
mentél, voltaképp leszállté! hozzá. 
Apád őrnagy volt, én is a császár ka­
bátját viselem és te közönséges nyárs- 
polgárhoz, egy fűszereshez mentél! 
Igaz, szegény voltál, de most gazdag 
vagy. Hányán vetekedhetnek veled itt 
a városban? Ne feledd, hogy ennek a 
jólétnek is ára volt és hogy családunk 
fénye ellen vétettél. A csorbát ki kell 
köszörülnöd. Ez pedig csak úgy lehet­
séges, hogy ha katonához mégy felesé­
gül. Lakatos kapitány nem hiába jár
ide olyan sűrűn. Jól megfigyeltem. Hát
meghallgatod-e?

A szép asszony a halántékáig elpirult 
a nagy izgatottságtól. Szinte ijedten 
kérdezte:

— De hát szeret-e igazán a kapitány? 
Hisz mindenkinek udvarol! Félek, csak 
szokásból jár ide... Azt is mondják, 
hogy adósságai vannak...

— Adósságai? Hát melyik tisztnek 
nincs tartozása? Nekem is van, apád­
nak is volt.

— Ó, az apus!
És az özvegyben igen szomorú emlé

kék támadtak. A hitelezők zaklatásai­
nak, pörösködéseinek, végrehajtok láto­
gatásainak és a hirtelen penzionáltatás- 
nak rettentő emlékei. ..

Liedenburg őrnagy sietett a meg­
nyugtatással :

—-Az a pár száz, vagy mondjuk, pár 
ezer forint: semmi! Hisz Lakatos már 
novemberben őrnagynak lép elő.

— Nem megyek hozzá, ha csak a pén­
zemre vágyik f Mert jól tudja, hogy a 
kauezió háromszorosan is megvan.

De amint ezt mondta, a szép asszony 
halántékig elpirult. Ez a pir elárulta, 
hogy már halálosan szerelmes a kapi- 
t án vba.

II.
E perezben nyílt az ajtó s a félénk, 

hodvosfejii Amália lépett be sietve, 
mintha valakitől menekülne.

— Mi lelt? — kérdezte a sógorasz- 
szony.

— Semmi. A kertben voltam s a ke­
rítésen át beszélgettem Lakatos kapi­
tány nyal. Egyszerre aztán virágot 
kért tőlem és amikor odanyujtottam ne­
ki, úgy megszorította a kezemet, s oly 
hirtelen megcsókolta, hogy megijedtem. 
Máskor sohasem tette. Azt mondta a 
kapitány, hogy ma eljön...

Amália szintén a halántékáig elpi­
rult. Hát már ö is szerelmes! Lieden­
burg ur, meg özvegy Darvasné éles, át­
ható tekintettel nézett rá. Erre a kis 
leány zavarában kisietett a szobából.

— Csak nem őt szereti a kapitány? 
— patant fel az özvegy. — Szent Is­
ten ! Bácsi!

— Hehehe! Szeretni! Hát csak sze­
resse! Hisz nincs semmije annak a 
leánynak. A tied minden. Lakatos Ti­
bor pedig kauezió nélkül nem nősülhet. 
Légy nyugodt. Nur Geduld und Fleg­
ma!

— De úgy érzem...
— Ne érezz te semmit. Bizd rám, én 

majd elintézek mindent. Ismerem a 
katonáimat! Ha valamelyik bolondot 
csinál, az csak kivételes dolog. Laka 
tos kapitány pedig nem bolond.

Délután néhány tiszt jött látogatóiul 
Kugliztak a Darvas-kertben, ahol még 
a boldogult házigazda pompás lugast 
építtetett. Itt terítettek ma uzsonnára. 
Egész liikullusi lakoma volt. Ami cse­
mege csak előkerült a füszeresboltból. 
az mind a legpompásabban elrendezve 
jutott az asztalra.

A uzsonnából vacsora lett, éj fel 
utánig együtt maradt a társaság és a 
finom halakat, a rózsás sonkát, az ízle­
tes kolbászféléket, párolgó paprikas- 
csirke követte. Hát még a jófajta bu­
rok behüt ve és a legjobb ásványvizekké 
vegyítve...

— Hm! Csak jól táplálkozunk, un? 
Szervusz, Kamerád!

És Liedenburg Oszvald koczczintuii 
minden tiszttel. Már az illatos Havan­
na-szivarokat füstölték, amikor Lak ' 
tos Tibor sétálni ment a kertbe.

Bántotta valami. Valahányszor föl­
nézett az asztal mellől, tekintete egye­
nesen a fasoron túl levő konyliaablakva
esett.

Abban az ablakban feltűnt neki egy 
szelíd, szőke leányfej, a kedves Ama 
liáé. És a kapitány elnézte, mint húz 
gólkodott a házi kisasszony, hogy a Sl,I! 
kás és halas tálak minél szebbek légy­
nek. Ott fáradozott a vacsorafőzéssel, 
segítve a szakácsáénak. És sem uzson­
nára, sem vacsorára nem jött a kerti 
lugasba.

Bezzeg a szép özvegy: ő ki sem m°* * * * S * 7 * * * *‘ 
dúlt innen. El nem hagyta volna 11 
tiszt urakat egy pillanatra sem. í "n‘‘ 
peltette magát és osztotta a parancsé-
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v,l \ TÓTNAK SZÁLLÁST, 
^,V|.;|{ A HÁZADBÓL. Kincsei 

nv, a trentoni magyar iparosok 
a, .ökörének elnöke, október 5-iki ke- 

;l következőket írja lapunknak:
.1 ir.sef. aki pánszláv érzel- 

, : es arról nevezetes, hogy a tren-
aavar iparosok olvasókörének he- 
l,en egyszer már fejbelvukasztás- 

^ őrződött mintaverekedést rende- 
..y Ízben már ki lett zárva ebből 
,.|i„l. Később visszakönyörögte 

ismét a körbe s mézesmázos igé- 
, hatása alatt a kör vissza is 

1 )p V'edoresák egy cseppet sem 
meg, mert ismét pofozkodni 

a körben amiatt, hogy az elnök 
•iivk feloszlatásával, az alapszabá- 

, e,z es a kör haátrozatához híven, 
aisonló ezélu magyar körnek ki- 

a kör vagyonát átadni. Fedor- 
inkább valamelyik tót egyletnek a 

k . ■ játszotta volna a kör ingóságait.
1. v'edoresák urnák ezúttal nem sike- 
, a pofozkodás, sem a pánszláv szel- 

esinyje, ellenben a kör fog utat és 
i„t találni arra, hogy az ilyen, a ma- 

V- ,-:.g nevére szégyent hozó pánszlá- 
garázdálkodásainak véget vessen, 

i ./lelettel Trenton. N. J., 1908 okto- 
i,ei ö én. Kinézel Ferencs, az iparoskor 
elnöke.

LENGYEL SÁNDOR SZABADLÁ- 
);< I \ Levelet vettünk ismét a Penn- 
„vlxania állambeli Readingen élő Len- 

Sándor honfitársunktól, akit tud- 
. ex leg gyilkosság kísérlete miatt a 
i. ik Fountv börtönbe zártak. Mi az 
„..V,... felhívtuk Hoenning O'Carroll 

m „ew yorki fökonznl ur figyelmét, 
ki viszont, mint ezt jelentettük, a phi- 
alelphiai konzulátushoz tette át par- 

tolólag az ügyet. Most arról értesít 
bennünket Lengyel, hogy ideiglenesen 
Mii alatt szabadon bocsátották, de tart 
attól, hogv a megejtendő tárgyaláson 
kell,, tolmács hiányában nem fogja elő­
adhatni az ügyét. A kihallgatáson 
South Bethlehemhöl De macsel■ Sándor 
működött mint tolmács, de most mar 
nem liiv tolmácsot fogadni, mert kitö­
mött minden pénzből. — Megírtuk a 
szerencsétlen embernek, hogy amennyi­
ben a tárgyalás napját idejében tudatni 
fogja velünk, gondoskodni fogunk tol­
mácsról.

DIENES MÁRTON VK VÉDEKE­
ZIK. Egy látszik, hogy Dienes Marton 

kizárólagosan a sajat czéljaira ad

ki lapot. Ennek utolsó számát is a sa­
ját ügyeinek szenteli. Leközöl 4 töb- 
bek között egy levelet, melyet Páldy 
Károly. akit tudvalevőleg zsarolás 
miatt elfogatott s akit a bíróság felmen­
tett, intézett a börtönből Dienes Már­
ton úrhoz. Itt nem arról van szó azon­
ban, hogy mit irt Páldy Károly, hanem 
arról, hogy mit irt Dienes Márton. A 
„Magyar Zászló" leközölte Dienes Már­
ton egy levelét, melyet Dienes Márton 
intézett Páldyhoz. A levél igy hangzik :

T. Páldy ur! Kérem, menjen ki ma 
Perth Amboyba, és beszélje meg Csopéy 
(táborral a dolgot. Én részemről szíve­
sen rendelkezésére állok ez ügyben.
Jó HIVE — Warm.

Ezen levél leközlése óta elmúltak he­
tek. Dienes ur irt mindenről, tagadott 
mindent, de ennek a levélnek valódisá­
gát eddig nem tagadta. Ha tehát a 
fenti levél tartalma való, akkor Dienes 
ur, aki Páldy jó hívének mondja ma­
gát, tényleg megbízta Páldvt a közben­
járással, ugyanazt a Páldvt, akit ké­
sőbb zsarolás miatt elfogatott. Megje­
lent a .,Magyar Zászló"-ban egy másik 
levél is főt. Kovács Lajos new yorki 
magvar plébános tollából. Ebben a le­
vélben, melyet főt. Kovács Lajos ur ed­
dig nem bélyegzett hamisítványnak, a 
new yorki plébános megfenyegeti a 
mekeesporti plébánost azzal, hogy Die­
nes Márton „az ő hatalmas hazai össze­
köttetései révén“ Ortinszky püspöknek 
ártani fog az esetre, ha Kovács Kálmán 
Dienes Márton ellen ima valamit.

Ez a levél nyílt zsarolás, amelyet a 
new vorki plébános követett el Dienes 
Márton barátja érdekében. Feltéve 
persze, hogy e levél nem hamisítvány. 
Erről kellene tehát Írni Dienes Márton 
urnák úgy a saját, mint főt. Kovács 
Lajos plébános érdekében. Miért hall­
gat tehát Dienes ur éppen e levelek dol­
gában? Miért?

EGY FIATAL LEÁNY HIRTELEN 
HALÁLA. Szenátor Juliska 18. éves, 
viruló hajadon korában tüdőgyulladást 
kapott s a trentoni St. Francis Hos- 
pital-bau meghalt. A leányt feltűnő 
szépsége folytán általánosan ismerték 
és jó magaviseleté miatt kedvelték és 
szerették. A temetési szertartást főt. 
Radóczy Károly róni. katli. plébános ur 
__a leány szegénységére való tekintet­
tél — teljesen ingyen végezte. Mint 
értesülünk, az elhunyt leánynak Nagy- 
Károlyban előkelő rokonai vannak..

A TRENTONI ROEBLING-GYÁK 
még egyre bocsátja cl munkásait. A 
létszám a lehető legkisebbre van leszál­
lítva, ami a magyarságra nézve nagy- 
csapás, mivel ez a nagy gyár körülbelül 
kétezer magyar munkást foglalkozta­
tott. ma pedig alig 200 magyar munkás 
dolgozik benne, A többi gyárak lassan 
indulnak.

km... Amellett kaczérkodott Laka- 
kapitánynyal.. ■

Egyszerre észrevette, hogy a kisze- 
!;,-fi v legényt mindjobban lehangolja 
valami. De nem tudta az okát. Ami- 
W..1- aztán Lakatos kapitány sétálni 

■m. az özvegy rögtön utána küldte a 
nagybácsit, biztatva öt, hogy biztassa
íi sétálót.

A rosszkedvű udvarién konyhaablak- 
ait-nt. és mire odaért, már Harnia- 

- Reim főhadnagyot találta ott. Nesz­
mii megállt egy fa árnyékában és 

• a jelenetet. Ezúttal nem a lány 
mit virágot a tiszt urnák, mint őneki 

I délelőtt, amikor kért Amáliától, ha­
li, Harmatos főhadnagy adott át egy 

pás tea rózsát a boldogan mosolygo 
leá nynak.

Lakatos kapitány semmit sem értett 
beszélgetésükből, de azt érezte, hogy 

I Harmatos főhadnagy boldog és sze­
rencsés ember!... Aztán elment a 
. ír los lovag és a leány utána nézett
o-szan. Végre sóhajtott egyet... -

v/emei mintha könyektöl csillantak vol­
na ..... És utána hirtelen ajkához
andre a tearózsát, melyet az előbb ka­

pott és csókolta hevesen, amíg zokogás­
án mm. tört ki. Fsak ugv fuldokolt a

A leány szivszakgatoan.
Lakatos kapitány elsietett. Nem bírt 

I agával. Az a zokogás mindenfele e - 
Mérte. Egyszerre csak Liedenburg, a 
n igyhácsi állt előtte.

Jó. hogy négyszemközt lehetünk,
kezdte a kapitány.

Mondd csak, miféle végrendeletet
Imgvott hátra Darvas?

Somilyent. Minden a húgomé.
I’.i< auf den letzten Nagel!

És Amália ? Ö mit kap .
A vagyont tisztán Darvas szerez­

te. Amália szüleitől semmi sem ma­
radt. Azért semmit sem követe e

leány a bátyja vagyonából.
— És a húgod? Mit hozott a házhoz?
— Hisz tudod, egy katonatiszt lá­

nya! Szegény, de rangbeli. —Sietett 
hozzátenni Liedenburg.

— É3s hány évig volt Darvasnak a fe­
lesége ?

— Fsak kettőig.
_Csak? És Örökölt utána... meny­

nyit is ?
— Százhúszezer forintot. Hehehe! 

Most már letelt a gyász. Az üzletet el­
adja. Mert tudod, a tiszt lánya még se 
maradhat örökké füszerkereskedöné! 

Lakatos hirtelen gondolt egyet.
— Te, Liedenburg! Szeret-e engem 

a húgod? Hozzám jönne-e?
A nagybácsi szeretett volna felkiál­

tani örömében.
— Hát hiszen... No persze! Hisz 

fülig szerelmes beléd...
_Elveszem, de egy feltétel alatt.
Ezalatt odaért a szép özvegy is hoz­

zájuk és hirtelen megszólalt:
__Föltétel? Milyen föltétel? — S

szinte reszketett.
Lakatos szeme közé nézett a szép asz- 

szouynak:
— Becsületbeli tartozást kell előbb 

el intéznem.
— Ah! S mennyi az?
— Harminczezer forint. Nem nősül­

hetek másképp!
— S kinek adóst — kérdezte az öz­

vegy.
— Amáliának és Harmatos főhad­

nagynak. Szeretik egymást. S a kau- 
ezió harminczezer forint... Illő, hogy a 
kis sógorasszonyka előbb jusson főkötő 
alá, mert fiatalabb és csak aztán az öz­
vegy !

III.
Félévre rá kettős esküvő volt.

A TRENTONI KERESZTÉNY IF­
JÚSÁGI EGYESÜLET tanfolyamát 
nagy számmal látogatják a magyar nö­
vendékek és mint tudósítónk írja, a 
magyar osztály már étidig is igen szép 
eredményt mutatott fel.

A TRENTONI RÓMAI KATII. MA­
GYAR HITKÖZSÉG javára Trenton 
kiváló műkedvelői október 30-án, a Pad- 
deratz Hallban előadják „A Czigány" 
czimü népszínművet. Az előadást a 
„Szt. Imre Ifjúsági Kör“ rendezi.

MAGYAR ORVOS TRENTONBAN.
Régen érzett hiányt pótolt dr. Kiss Ti­
vadar orvos honfitársunk, aki Trenton- 
ban letelepedett. Ugyanis eddig még 
nem volt magyar orvos Trentonban, a 
kivel honfitársaink anyanyelvükön 
megértethették volna bajukat.

A riTTSBURGI MAGYAR ÖN­
KÉPZŐKÖR tánczmulatsága, mint elő­
re látható volt, fényesen sikerült. A 
Turner Hall terme zsúfolásig megtelt 
bájos magyar lányokkal, asszonyokkal, 
daliás magyar ifjakkal. A tánczmulat- 
ság Pittsburg és vidékének elit-bálja 
volt és dicséretére válik nemcsak az 
Önképzőkör rendezőségérek, de az egész 
környékbeli magyarságnak. — A je­
lenvolt sok női szépség közt legszebb­
nek tetszett Papp Erzsiké, a szépség- 
verseny győztese.

KERESZT E L ő M A R TINS- 
FERRYN. Az Ohio állambeli Martins 
ferryn az Abaujtornamegyébe való Ber­
néit' Bálintot egy egészséges fiúgyer­
mekkel áldotta meg a szatmármegyei, 
mátészalkai illetőségű neje, született 
Kepes Borbála. Az újszülöttet a hely­
beli római kath. templomban József 
névre keresztelték október 5-én. Ke­
resztszülék voltak: Tóth János és neje, 
Bartók Terézia. Ilernát Bálint földijei.
A keresztelést vig lakoma követte, 
mely a reggeli órákig eltartott.

OKTÓBER HATODIKA NEW 
YORKBAN. A márezius tizenötödiki 
bizottság javára a new yorki Arad és 
vidéki betegs. egylet vasárnap délután 
az Arlington Hallban fényes gyászün­
nepélyt rendezett. Zászlóik alatt je­
lentek meg a N. Y. magyar dalárda, a 
new yorki magyar társalgó és betegs. 
egylet, a new yorki magyar önképzőkör, 
a Rákóczi önképzőegylet, a Rákóczi-ku- 
ruezok és a yorkvillei betegsegélyző egy­
let. A termet az utolsó zugig megtöl­
tötte a közönség. Az ünnepélyt Kónya 
zenekara nyitotta meg hazafias nóták­
kal, majd Köteles Imre ur mondott rö­
vid megnyitó-beszédet, mire főt. Kovács 
plébános mondotta el alkalmi beszédét. 
Beszélt még lapunk szerkesztője elébb 
angol, majd magyar nyelven és Kozma 
Arthur dr. Kedvesen szavalt A imsgern 
kisasszony, hatásosan Révész Ede. A 
N. Y. Magyar Dalárda Fagett karnagy 
vezetése alatt hazafias dalokat énekelt 
és Kirchner a tárogatón rikatta meg a 
közönséget, mely őszinte meghatottság­
gal távozott az ünnepélyről. Este 
Ximsgern Róbert honfitársunk az b 
vendéglőjében az Arad és vidéke betegs. 
egylet, valamint a szónokok tiszteletére 
zamatos magyar vacsorát adott, amely­
ről persze nem hiányoztak a szellemes 
felköszöntök sem. A vacsora alatt Kó­
nya csalta ki az ő szárazfájából a szebb- 
uél-szebb nótákat.

k MAGYARORSZÁGBÓL IDEÉR­
KEZETT nem kézbesíthető 
LEVELEKNEK A NEW YORKI FO- 
POSTA ÁLTAL TEGNAP KIADOTT 
LISTÁJA: 1 Abelesy Sigmund, 10 
Adler Jákob, 2 Auslender Mrs. J., 71 
Braun Zsenni, 106 Berger Elli, HO 
Berger Max, 178 Bugariu Vikentie, 
■>06 Fzikk Jakob, 253 Demisch Kálmán­
ná 275 Dsurek Johan, 301 Eszenje Te­
rézia, 312 Danieder Armin, 323 Flei­
scher Moritz, 352 Friedman Róza, 421 
Godol Anna, 422 Gödör Mihály, 444 
Goldstein Izidor, 476 Grunwald Filip, 
521 Heisler Izidor, 527 Hemm Autón, 
591 István Ádám Joseph, 615 Juranek 
Enterich, 675 Krausz Martin, 687 
Klein Jakob, 705 Keresztes Mrs. L., 
711 Keni Therese, 725 Kiss Tivadar, 
741 Kohn Luig, 746 Kölni Berta, 771 
Kovács József, 806 Lamm Joseph, StO 
Ummer Mátyás, 915 Majer Éliás, 924 
Mandl Adolph, 960 Merk Sándor, 9«< 
Mezten Péter, 1029 Munzner József, 
1036 Nagelberg Ábel, 1049 Neumann 
Julia, 1059 Noll Fharles, 1142 Poliak 
Max 181, 1178 Razenberg Henni. 1184 
Reif Irma, 1212 Rosenberg Béni, 1213 
Rosenberg Dánie, 1239 Rothman A., 
1265 Schaeffer Louis, 1278 Szalag l e- 
rencz, 1332 Speger Lorenz. 1386 Stern 
Mariska, 1398 Smidt János, 1401 Sil­
ber Luiza, 1416 Simich Milan 1423 
Singer József, 1439 Spitzer Adolf, Hő­
södéül,erger Mária, 1462 Schonbrun 
Moritz 1466 Schonwald Katarina, 
1497 Padejevicz Stefan, 1610 Werndor-
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fér Regina, 1623 Wildau George, 1645 
Wolf Péter, 1674 Zilahy Alexander, 
1679 Zitta Anton, 1683 Zucker Miksa. 
E. M. Morgan, postamester.

MAGYAR BOHÉMEK. Holnap, 
szerdán este nyolcz órakor társasvacso­
ra Burger József hazánkfia 20 A ve. F 
alatti vendéglőjében.

LANGER H. SÁNDOR ÉSTARSA
lJfő2-S Ave., Netc York.
Bútor, sző- 
nyeg, kárpi-tóC ^Rjjl j üzlet, 
tok, ágvne- wR U j a r u k.

nmek. Uj elvek.
LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ARAK.

CSENDÉI., E T A M E RIK Á11A N

Hogyan készül a magyar köztársasáig?

A fenti ezimek alatt olvassuk a bu­
dapesti „A Kap“ szeptember 27-iki szá­
mában a következőket:

Amerikában, a New Jersey államban, 
Trentonban érdekes újság jelenik meg. 
így fest a homloka:

magyar köztársaság
UJ VILÁG

Politikai és szépirodalmi képes hetilap.
Lapvezér: Dr. Antal Jenő.

Ami ebben a czimben első sorban fel­
tűnő, az a lapvezér. Dr. Antal Jenő. 
fia Antal Gyulának, az elhunyt egyete­
mi tanárnak és azonos azzal a dr. An­
tal Jenövei, aki sikkasztás elől mene­
kült ki az Újvilágba. Odakünn nagy­
szerűen él Antal. Egy csapásra köztár­
saságot akar csinálni, csak még az nem 
bizonyos, hogy miből, Magyarország­
ból-?, vagy Amerikából. Egyébként 
legújabban érkezett lapját érdekes hír 
tarkítja:

]fj. Madarász József városunk- 
han. Múlt vasárnap szerkesztőnk­
nek régi barátja, a magyar tör­
vényhozás egy kiváló tagja, if. Ma­
darász József jött Trentoni,a, hogy 
szerkesztőnket meglátogassa. Szer­
kesztőnk éppen Pennsylvaniában 
volt üzleti körúton, midőn értesült, 
hogy kedves vendége érkezik, meg­
szakította tehát útját, hogy jeles 
vendégét fogadhassa, A látogatás­
nak nem volt semmi hivatalos jel­
lege és a képviselő ur, ki a trentoni 
magyarság iránt különösen érdek­
lődik, hétfőn New Yorkba utazott 
szerkesztőnk társaságában.
A lap egyébként elejétől kezdve tele 

van ifjú Madarász József tömjénezésé- 
vel és védekezésével. Egy kétségtelen : 
Amerikában nagyon patriárkálisan esi 
nálják egyrészt Antal ur a köztársasá­
got, másrészt ifjú Madarász József a 
bevándorlási tanulmányait.

DRÁGA KENŐCS.

KIS TÜKÖR.

átírja András levele.

.1 sváb paraszt és a hadai patikus.

Egy budai patikába beállított a mi­
nap ^egy budakeszi sváb paraszt és rá­
mutatván a nyakán levő nagy dagana­
tokra, valami jóféle kenőcsöt kért a da­
ganatok ellen.
_Egy év óta bajlodok mar ezekkel.

— mondotta a patikusnak, — most va­
lami olyan jó szert tessék adui, amitől 
biztosan elmúlik valamennyi.

— Csinálhatok magának egy igen j<> 
kenőcsöt, de abból egy tégely sokba ke­
rül ám! — figyelmeztette a patikus.

— Nem baj, csak jó legyen!
Az atyafi letilt, a patikus pedig ke­

vert, kevert egy negyedóráig, aztán a 
kenőcsöt benyomta egy nagy fehér té­
gelybe, bepakkolta, bekötözte.

— Itt van, barátom. Ebből a kenőcs­
ből ezzel a tégelylyel négy forint hat­
van krajezárba kerül. De ez aztán biz­
tosan használ...

— Biztosan? Egész biztosan? — 
mondotta erre a sváb. — Akkor hát 
nem bánom, ha tíz forintba kerül is egx 
tégely, de most adjon belőle a tekintetes 
ur vagy öt krajezárra valót..

DZUBAY EMIL
Pennsylvania állambeli JohnstoiniAmn 
fogja állandóan képviselni a Beván­
dorlód.

Tisztőtt Kis tükör Ur! Az választá­
somba! nem let sémi. Az az örökös szét­
húzás, amej minket magyarokkat mög- 
rontt, tét tönkre engeinett iss. Mikorr 
javában akartak jelöni, csak betopan 
egy Hungeriön, oszt aszondi hogy van 
ám egy ördemeseb embör is, künn vára 
kozikk az ajjtó élőt, mer hogy igön szi- 
gyellős.

— No, — mondokk, — niköd mán 
Hittek, Andris. Híjába lőttél Andrew 
Yoriew, sose lösz belüled city sztrit- 
clinör Pittsburgba.

Oszt csak ugyan ugv is löt. Mer hogy 
az a másik testöseb legény mint énn.
Tiz fontai nehezei), mint énn oszt erő­
seb is, mer hogy birkódzni kelet az bi 
zotságg elüt. Csak ászt nem érttem 
hogv- mér nevetek fojvástt az ángliusok.

Oszt aszontákk, hogy menjokk. mer 
van job mint énn. De csak hogv- nem 
mönteni mesze. Van nekem egy fődim, 
öcsém, ot lakikk Pittsburgba. Ojjan 
erőss mint a bivajj. Ahoz mönteni, oszt. 
mekkérdeztem tőle, hogy akar-e city 
szírit cliuör Ívni. Aszondi hogy jesz.

— No, — nmodokk — ha jesz, gyere 
velem öcsém, ojant ofiszert csinálok be­
tűied, hogy csak úgy nyékén a másikk.

— A másikk? — kérdi a födi.
— Jesz, a másikk, — oszt elmontam 

neki, hogy engöm kiiuartakk a fajin- 
toss álásbul.

— Oszt ki az a másikk? - -
— Nem tóm, csak épen ászt hogy 

igön veres az képe, oszt a haja is ojan 
— Hejje huj. Hasze hátt tót a, oszt 

mögvertem mán én ött eczczer a szalon­
ba.

Oszt akor érttünk oda a terembe, 
oszt épen akor mán a printerhez akar 
takk meni.

De énn csak odaszótam. Ájjonak 
mög kentek, itt az öcsém a Pesta az '* 
jelött, hát csak ki a placzezra. Mer 
hátha mán nem is kői mönni a printör- 
höz. Oszt oda fordutom az angolokhoz 
oszt montam hogy a Pesta job szírit 
klinör lösz minta másikk, mer hogy a 
mind gyár ki klinüli az egész házait. 
Oszt hát meininértékk a fődit, oszt 8 
fontai let nehezei) mint a veres. Oszt 

- akor birkódzni kelet, de a veres aszou- 
ta hogv ha a Pesta nehezei) hát akor 
mán ő nem akar sztrit klinör leni mer 
hogy aki nehezei) az jóban tudi a sztri- 
töt klinölni, hát ö lemondd.

— De mondokk, adig inén ki nem 
mén amig a Pestával mennem birkód- 
zik.

Hát oszt az ángliusokk is aszontákk 
hogy muszáj fájtollni, mer hogy aki 
kandidét anakk fájtollni muszáj. Oszt 
mögfájtótakk. Én tartotam a Pesta 
kabátyátt.

Hát ojant még nem látam. Csak 
ászt nem értem hogy az ángliusokk mér 
nevetek mindég. De osztt a veres min­
dig jóban ezurukótt, eczczer csak őszi. 
kiugrót az ajtón és usgyi ugv- elszalatt 
hogy no.

__No, Pesta fijamm, aki fája van
enek az ezudarr velágnak hát te leszól 
az első sztrit klinör.

De az ángliusokk csak továb nevetek 
oszt jelőtékk a Pestát aki akor eltritóta 
az órájátt.

A választáss a jövő hónapba lesz oszt 
akor mögirom hogy mi van az Poétával. 

Tisztelettel
Andrew Varjú.
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SZÍ LAN KOK.
— Az Amerikai Magyar Szövetség 

életében uj és remélhetőleg jobb fordu­
lat állott be. Oly egyéniség lépett az 
élére, aki a társadalmi életben folyta­
tott szerepénél fogva tekintélyt fog sze­
rezni a magyarok társadalmi szövetsé­
gének.

* * *

— Kundtz Tivadar ur, ez a neve a 
Szövetség uj elnökének, aki vasszorgal­
mával dolgozta fel magát Cleveland 
egyik legtekintélyesebb és nagyon va­
gyonos polgárává. Kundtz Tivadar ur 
már csak társadalmi szereplésénél fog­
va is könnyebben fogja elérni azt, amit 
feltétlen tiszteletet érdemlő elődei leg­
nagyobb törekvésük mellett elérni nem 
bírtak.

* * *
— És Kundtz Tivadar ur e dicsére­

tes állásfoglalása magyar ügyekben 
azon honfitársainkat, akik Amerikában 
tekintélyre és vagyonra tettek szert s 
most távol állanak a magyarságtól, 
hadd buzdítsa arra, hogy ők is megfelel­
jenek kötelességüknek a magyarsággal 
szemben, amelynek erkölcsi tekintélyét 
emelni, anyagi érdekeit megvédeni ők 
képesek első sorban.

—- Nem lehet és nem szabad persze 
azon csodálkoznunk, hogy sokan azért 
fáznak a magyarsággal való érintkezés­
ből, mert látják a széthúzást, látják a 
gyűlölködést, az undorító piszkolódást 
s mert jóindulatukért meghurezoltatá- 
aoknak nem akarják magukat kitenni.

— Éb> példa erre Konto, Sándor ha­
zánkfia. Több mint egy negyedévszá­
zad óta él Amerikában. Vagyonos, 
eszes és művelt ember. Tisztelettel em­
lítik a nevét Amerika társadalmi és po­
litikai életében. K ime, alig közeledett 
meleg szívvel és áldozatkész jóindulat­
tal a magyarokhoz, máris meghurczol- 
ják öt.

♦ * *

— Még Dienes Márton is csipkedi. 
Azt veti a szemére, hogy Konta Sán­
dort tulajdonképpen Kohn Sándornak 
hívták. Mi nem tudjuk, igaz-e vagy 
•em. De feltéve, hogy igaz. Ha Kohn 
ur ODAHAZA Kantára MAGYARO­
SÍTOTTA a nevét, ez csak dicséretére 
válik hazafias érzelmeinek.

* * *

— S ezért legkevésbé szolgált rá a 
csipkedésre Dienes ur részéről, aki ma­
gyar nevét egészen más okokból változ­
tatta ITT át Warmra, sőt Márton ke­
resztnevét Vilmosra,

# # *
— Becsüljük meg azokat, akik hoz­

zánk azzal közelednek, hogy törekvé­
seinkben segítsenek s aztán nem lesz 
okunk panaszkodni, hogy a „tekinté­
lyes“ magyarok visszahúzódnak.

AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.
AZ ÉJ LOVAGJAI A North Caroli­

na állambeli Wilsonban a gyapot-ültet- 
vénvesek fenyegető leveleket kaptak az 
„éj lovagjaidtól. Azzal fenyegetik őket, 
hogy ha hamarabb fejtik ki a gyapotot 
hüvelyéből, mint ahogy annak ára fel­
emelkedik, akkor ők, az éj lovagjai, el­
pusztítják öszes gyapot-ültetvényeiket.
A fenyegető levél alatt ott van az éj lo­
vagjainak pecsétje is, az ismeretes vé­
res kéz.

ÚJABB ERDŐTÜZEK. A New 
York állam különböző helyein hetek óta 
dühöngő erdőtüzek már-már elalvóban 
voltak, mikor most újabb tüzekről lioz 
hírt a táviró. Az Adirondacks-hegység- 
ben a Racket és Chateugay tavak körüli 
erdőségekben tört ki a tűz, amely száz­
ezrekre rugó károkat okoz. Nenasane 
község környékén szintén óriási erdőtü­
zek pusztítanak. A Pennsylvania ál­
lambeli Latroberól is azt sürgönyözik, 
hogy ott pénteken erdőtűz tört ki, mely­
nek oltására az egész község kivonult. 
Hasonló hírek érkeztek az ugyancsak 
Pennsylvania állambeli Blairsville és 
Ridgeville községekből.

LINCOLN-ÜNNEP. New York vá­
ros polgármestere pénteken egy nagy 
gyűlésen elnökölt, amely Lincoln Ábra- 
hámnak, a mártír elnök századik szüle- 
tésenapjának fényes megünnepléséhez 
teszi meg az előkészületeket. Az évfor­
duló 1909 február 11-én lesz. A gyű­
lésen részt vettek olyan emberek is, a 
kik jelen voltak akkor, mikor Lincolnt 
Booth Vilmos agyonlőtte. A gyűlés 
megalakította az előkészítő bizottságot.

ALÁIRT SZERZŐDÉS. Az Egye­
sült Államok külügyminisztere, Root, 
és Khina washingtoni követe, Wu-Ting- 
Fang, aláírták a két ország között kö­
tött választott bíróságról szóló szerző­
dést.

UJ PÁRT. A Tennessee állambeli 
Chattanoogában a Georgia állambeli 
Tapp C. Sidney gyűlést hívott egybe, 
amely gyűlésen „szabadelvű párt“ czi- 
men megalakították az Egyesült Álla­
mok legújabb pártját. Az uj párt ne­
vezetesebb tételeiből ide iktatunk néhá­
nyat : választói jog a nők számára; 
egyenes adó; az állam ártalmára lehető 
nagy vagyonok, amelyek egyes emberek 
kezében összegyülemlenek, olyan mó­
don lennének lehetetlenné téve, hogy 
egy meghatározott összegen felüli va­
gyon az államra szállana, amelyből 
aztán az állam jótékony czélokat foly­
tatna. Csak arra az egyre nem számí­
tott az az uj párt, hogy például miként 
lehet egy ember vagyonának növekedé­
sét ellenőrizni.

DEFICZIT. A new yorki bevándor­
lási szigeten, Ellis Islandon egy Wash­
ingtonból kiküldött hivatalnok vizsgá­
latot tartott abból a czélból, bog)* meg­
állapítsák, miként lehetne a kiadásokat 
csökkenteni s ezzel megakadályozni azt, 
hogy ismét defiezittel dolgozzék a be­
vándorlási sziget. Watcborn szerint a 
minden valószínűség szerinti deficzit- 
nek az az oka, hogy nagyon sok uj épü­
letet emeltek s a régieket renoválták, 
amivel a bevándorlási alapot végleg ki­
merítették.

A PHILADELPHIAI ÁLLOMÁS. 
A Philadelphiában létesítendő uj be­
vándorlási állomás építése egy időre, 
úgy látszik, elmarad. Ennek oka az, 
hogy nem tudnak az állomás helyét il­
letőleg megállapodásra jutni. Legal­
kalmasabbnak Camdent találták, ha az 
építésről szóló szabály azt nem monda­
ná, hogy az állomás „Philadelphiában“ 
legyen. Az állomás felépítése tehát 
egyelőre elmarad, bár a 250.000 dollár­
ban előirányzott kölötségek már ki vau­
nak utalványozva.

KÜLÖNÖS KOPORSÓ. Különös 
kis koporsóban helyezték el Óbesterben 
Cross Vilmost. Tiz álló esztendeig dol­
gozott ezen a koporsón, amely csupa 
üres gyufaskatulyákból állott. A ska­
tulyák enyvvel és dróttal vannak össze- 
erősitve. A jó öreg Cross most ugyan 
büszke lehet a másvilágon: a porhüve­
lyét ilyen furcsa tokban még senki sem 
hagyta ezen az árnyékvilágon.

VÍZ ALATTI HAJÓK. Az Egyesült 
Államok hajórajának négy tengeralatti 
hajója befutott a League szigeti hajó­
állomásra. A négy hajó most tette 
meg első hosszabb útját, mintegy 300 
mértföldet. A hajónlevők négy, ilető- 
leg öt napon át nem ettek egyebet kevés 
hideg húsnál, amit utrakelésükkor ma­
gukkal vittek és nem is aludtak sem­
mit. Most, néhány napos pihenő után, 
egy újabb és még hosszabb útra men­
nek.

HÍREK MANILÁBÓL. Az Egye­
sült Államok flottája szombaton el­
hagyja a Philippini-szigeteket és Japán

felé vitorlázik. — A kolera Manilában 
még most sem hagyott alább. Pénte­
ken 13 uj megbetegedés történt. — 
Rettenetes tájfun dühöngött a múlt bé­
len a szigetek fölött, mert Samaz szige­
ten Taft helységet teljesen elseperte.

ELÉ< LETT MARHAÁLLOMÁNY. 
Az Ohio állambeli Norvalkon, ahol 
óriási erdőtűz pusztít, a Farmers Farm 
Co. 300 szarvasmarhája esett a tűzvész­
nek áldozatául.

NEW YORKI ÉRSEK ITTHON. 
Farley M. János new yorki érsek visz- 
szaérkezett Rómából, de bíboros kalap 
nélkül. Az érsek, akit sok ezernyi em­
bertömeg várt, elragadtatással beszél a 
pápáról, aki szerinte az amerikaiaknak 
legnagyobb barátja.

SAFFÖR-SZTRÁJK. A new yorki 
automobil-bérkocsik vezetői már régeb­
ben besztrájkoltak. Eddig nem nagyon 
vették komolyan a dolgot, mert hiszen 
ott voltak még a lovas-bérkocsisok. 
Hanem most ezek is kijelentették, hogy 
amennyiben a safförök nem tudnának 
megegyezni e hó 15-éig, illetve nem kap­
ják meg követeléseiket, abban az eset­
ben ők is sztrájkba lépnek.

HOGY KELL PÉNZT CSINÁLNI. 
Az Indiana állambeli Indianopolisban 
McDonald F. Jenő meg akarta mutatni, 
hogy miként lehet észszel pénzt keres­
ni. És számítása pontos, elsőrangú 
volt, minden kitünően sikerült. Csu­
pán egy pontot tévesztett el: arra nem 
számított ugyanis, hogy másnak is van 
esze. McDonald a következőleg járt 
el: beletett egy dobozba egy nagy sziva­
csot, mely phosphorral volt telítve és 
10.000 dollárnyi értékbevallással felad­
ta az Adams Expressz-társaságnál. 
Minden kitünően sikerült. A csomag 
elégett, s McDonald 10.000 dollár rejéig 
pert indított. Hanem a társaság is 
utána járt a dolognak és megállapítot­
ta a fentieket. A bíróság erre II esz­
tendei fegvházra ítélte McDonaldot.

INDIANA
államot utazza be most HÓDIN KA TI­
VADAR dr. ur a Bevándorló számára. 
South Bend-i és Indiana állambeli hon­
fitársaink szives jóindulatába ajánjuk 
őt.

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET, 
JOGI, KATONAI, TELEKKÖNYVI ügye­
ket, ADÁSVÉTELI szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT, amerikai ÚTLEVÉL megszerzé­
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan és 

pontosan elintéz

MAKRÄY ALÄDAR
KÖZJEGYZŐ 

327 E. 13*íi Sí..
NEW YORK CITY.

VÁSÁR0 
PÉNZT AZ Ó-
LEGBIZTOSABB E5 LEGJOBB

KISS EMIL
<T=- BANKÁRNÁL -“'3

10* SECOND AYE.NEWYORK
TfenÍu,E ÁRJECYZÉKÉRT jT.

N. Y. Orfeum
100 harmadik Ave., a 12. és 13. utcák 

között.
Tulajdonosok: Hochstim és Blau. 

Minden este szin rákerül:

A CZiO XNYBÁHÓ
világhírű operett kitűnő kiállításban.
Barinkay gró[.... TLIURY ILONA 

a new yorki magyarok kedvencze. 
Olcsó helyárak, 

ELŐADÁSESTÉNKINT
8 ÓRAKOR,

3 DEUTSCH TESTVÉREK'
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York 
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
M agyar kölcsönkönyvtár, tüzbiz 

tositás, csomagok kihozatala és ha 
zaszállitása.

. Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New

SZŰNIK A KOLERA. Szent-péter- 
vári kábeljelentés szerint szombaton a 
kolera már jóval alábbhagyott. A vá­
rosi kórházakban csupán il megbetege­
dés történt aznap. Ennek ellenében 
121 embert gyógyultan elbocsátottak és 
57 halálozás történt,

NÉMETEK ELLEN. Khina Shan­
tung nevű tartományában a nép a né­
metek ellen fordult s azoknak egy gőzö­
sét bojkottálták. Azt hiszik, hogy a 
németellenes mozgalom japán lazítás­
nak eredménye.

VERSENY A LEVEGŐBEN. A 
Berlin melletti Scbwargendorfban 80 
léghajó gyűlt össze a megtartandó ver­
senyre. A verseny egyik száma a nem­
zetközi táv-verseny, melyre nyolez nem­
zetnek 23 léghajója lett bejelentve. A 
dijat, egy díszes ezüst kehelyt, az nyeri, 
aki a felszállási helytől legmesszebb tud 
repülni. A versenyzők közt három ame­
rikai van.

VÉR BUDAPESTEN. Az általános 
választói jogról szóló törvényjavaslat 
általános verekedést eredményezett Bu­
dapest on. -V szocziá Idomokra! aknák 
sehogysem tetszik az Audrássy javasla­
ta és nagyszabású tüntetést rendezett 
ellene, amit a kivonult rendőrség nem 
tudott szép szóval megakadályozni, 
így történt aztán, hogy a szoezialisták 
sorában előkerültek a botok, a rendőr­
ségnél pedig a kardok. De mert keve­
sebb volt a kard is, meg a rendőr is, 
mint a bot és a tüntetők, előkerült hát 
a revolver is. A rendőrök sortüzet ad­
tak. Tizennégy ember sebesült meg 
súlyosan.

WÖLFLINGNÉ. Lipót főherczeg 
volt felesége, Vilma, fel lett a gondnok­
ság alól mentve és a gyógyintézetből 
szabadon bocsátva. A főherczeg most 
is Wölfling Lipót név alatt él uj, pol­
gári sorból való feleségével.

AMERIKAI ÉNEKESNŐ BERLIN­
IT en. A berlini királyi operaházban 
mint vendég a „Bohémek“ czimii opera 
fő női szerepében egy amerikai énekes­
nő, Farrar Geraldine lépett fel. A kö­
zönség egészen el volt ragadtatva az 
amerikai énekesnőtől.

MINDEN REKORD FÖLÖTT. X 
francziák most egy saját külön nemzeti 
tornaversenyt rendeztek, mely egészen 
az olimpiai versenyek mintájára é« an­
nak számaival folyt le. Ebben a ver­
senyben az a legérdekesebb, hogy a táv­
verseny, melyben a távolság, mint a 
marathoni versenyben, 20 mértföld 
volt, oly rekorddal lett befejezve, mely 
leveri a Londonban lefolyt olimpiai 
verseny marathoni győztesének, az 
amerikai Hayesnck rekordját. Az em­
lített Hayes a 20 mért földet 2 óra 55 
perez és 18 másodpercz alatt futotta 
íie, mig a franczia verseny győztese 2 
óra, 37 perez és 23 másodpercz alatt. 
Ez a versenyeredmény leverte az eddigi 
rekordokat.

JERUZSÁLEM TILTAKOZIK. A 
jeruzsálemi lakosság a Bolgárország 
függetlenitéséből és Rosznia-Her- 
czegovina el szakításából kifolyólag til­
takozó gyűlést tartottak, melyen osz­
tva kel lenes beszédeket tartottak a szó­
nokok. Végül tiltakozó határozatokat 
hoztak, melyeket az ifjú-török várttal 
már közöltek is. — Az európai Török­
ország nagyvárosaiban a most lefolyt 
események következtében szintén nép- 
gyűléseket tartottak, s ezeknek a nép- 
gyűléseknek éle tulajdonképpen nem a 
zavart kezdeményező Bulgária, hanem 
Ausztria-Magyarország ellen fordult. 
Tlven népgyülést tartottak Adrianopo- 
lisban is.

A REPÜLŐGÉP. Olvasóink tudják, 
hogy az amerikai Wright-testvérek a re­
pülőgép feltalálásán fáradoznak. Az 
egyik, Wright Orville, az Egyesült Ál­
lamokban kísérletezett. Alig pár bét 
előtt egy katonatiszt társaságában fel­
szállott, de egy csavar eltűrése követ­
keztében lezuhant s ekkor társa, Self- 
ridge hadnagy halálra zúzta magát, ö 
maga pedig súlyosan megsebesült, ha­
nem azért betegsége alatt is újabb ter­
veket főz és újabb javítások eszközlésén 
töri a fejét. A másik testvér, Wright

John Bozzuffi
Bankár és Hajózási Ügynök 

1149 FIRST AVE., NEW YORK. 
[A 63-ik utcza sarkán.]

Hajójegyeket árusít Európába és 
Európából, Pénzeket pontosan el­
küld Európa minden országába. Be­

tétszámlákat nyit felek számára.

Wilbur, már egy kicsit szerencsésebb.
U átment Franeziaországba s ott foly­
tatja kísérleteit, melyek eddig fényesen 
sikerüllek. Majdnem mindennap fel­
száll s magával visz egy társat. Legna­
gyobb rekordja eddig az volt, amikor 
(így utassal egy óra 4 perczig maradt 
fenn a levegőben. La Mans közönsége 
természetesen mindennap óriási töme­
gekben jár ki a kísérletező Wright re­
pülőgépének megtekintésére és nagy 
lelkesedéssel ünnepük őt.

LEZUHANT LÉGHAJÓ. Berlinben 
most folyik le a nemzetközi léggömb­
verseny, melyen, mint már említettük, 
nagyon sokan vesznek részt. A ver­
senyzők között volt a Conqueror nevű 
egyetlen Amerikában készült léggömb 
is, melynek kosarában Forbes A. Hol­
land és Pott Gusztáv ültek. Ez a lég­
hajó, amint szabadon eresztették, azon­
nal 4000 lábnvi magasságba szökkent 
fel. majd pár pillanat múlva visszazu­
hant 2000 lábbal, amikor a gömb, mint­
egy hullóernyő, szétnyílott és lezuhant 
a magasból. A kéznél volt mentőorvo­
sok automobilon siettek a szerencsétle­
neket felszedni, s képzelhető clcsodálko- 
zásuk, amikor mind a kettő minden sé­
rülés nélkül, eltekintve az apró bőrhor­
zsolásoktól, sétálva igyekezett a tribü­
nök felé, hogy ha már versenyzők nem, 
legalább közönség lehessenek.

KIKOSARAZOTT HERCZEG. La­
punkban már több Ízben megírtuk volt. 
hogv az olasz király unokafivere, az ab- 
ruzzoi herczeg, feleségül kérte Elkins 
virginiai szenátor és többszörös millio­
mos leányát. Az esküvő már ki is volt 
tűzve, közben azonban a királyi család 
közbelépése következtében elhalasztva. 
A lierczegnek most lett volna az eskü­
vője, azonban, ha a kábelhírnek hinni 
lehet, a párti visszament és pedig azért, 
mert a szenátor leánya nem hajlandó 
annak a feltételnek eleget tenni, amit 
első sorban kívántak tőle, hogy t. i. tér­
jen át a római katholikus hitre.

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:
B Á B A KÉPZŐ INTÉZET 

8.9// Buckeye Road, Cleveland, O.

i

J. [>. Moskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJÓÜGYNÖKE.

KÉT BANKHÁZ

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJÓTÁRSASÁGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

PÉNZ K Ü L D É S
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Alapittatott 1898-ban.

J. D. M 05 KO WITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

I) A Y T O N, OHIO.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG!

RÓTH JÓZSEF
„SZENT ISTVÁNÉHOZ CZIMZETT 

EGYEDÜLI MAGYAR GYÓGYSZERTÁRA

125-2 UTCZA, PASSAIC N. J.
Csakis itt kaphatók mindenféle hazai 
gyógyszerek, u. m. Mária Czelli és Egri 
Gyomorcseppek, Erzsébet, Liliom, Margit 
és Diana crémek, úgyszintén vizek és 
szappanok. Purgo és Erzsébet hashajtó- 
pilulák, Erzsébet-golyék, Sósborszeszek, 
Bajuszkötő és pedrő, valódi Brillantin és 
Kalodont fogtisztitók. Hunyadi János ke- 
seriiviz. Kaphatók továbbá valódi Rőth- 
féle csuz és rheumua-kenőcsök és haj­
növesztő. Mindenféle hazai gyógyteák és 
gyógyszerek egyedüli raktára. Vidéki 
megrendeléseket SAJÁTKÖLTSÉGEMEN 

szállítok.
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Id'DAPKST. A rendőrség pár nap 

r *gy reiidkivfll rejtélyes ügyben 
ii nyomozást. Még a múlt hét 

lövi ént ugyanis, hogy a fökapi- 
v>agon bejelentették, hogy Neran- 

r. Zsáké dúsgazdag földbirtokos, aki 
Szilárd-utcza 22. szám alatt la- 

n.tpokkal ezelőtt eltávozott hazul- 
s azóta teljesen nyoma veszett. A 
rtokos eltűnése titokzatos köriil-

- között történt és egyelőre nem 
t.lní. hogy Xerancsity Zsákó ön-

• sságot követett-e el, vagy pedig 
• ínynek esett-e áldozatul? Neran- 
kiilöncz ember volt és furcsa élet­

folytatott. Habár óriási kiter- 
- • birtokai vannak, különösen Tö- 

iiizsán és a fővárosban, a Tömö­
ríti. szám alatt egy nagy bérháza 
•gis a leguyomoruságosabb viszo- 

. iv -.itt élt. A Bükk Szilárd-utcza 
s/.iiH alatt, Mayer Sándor Internes­

ül veit magának tizenkét forintért 
s sz.obácskát és annyira zsugori 
I így ezt sem fizette meg pontosan.

: állandóan hátralékban maradt 
I árával. Élelemre is alig költött 

ildomos és akárhányszor megtör- 
: . hogy öt krajezárért vacsorázott 

Családi élete szerencsétlen volt; 
sóge évekig elmezavarban szenve-
- sokáig volt a lipótmezei téboly- 

n. Három héttel ezelőtt meghalt
— azóta Xerancsity valósággal busko-

i lett. Mayerék előtt többször érn­
ie. hogy amióta a felesége meghalt, 

_yon elhagyottnak és boldogtalan­
ja ,k érzi magát. Az utóbbi időben azzal 

gondolattal foglalkozott, hogy a bir- 
dt eladja és házakat vesz helyettük 

i f városban. E czélból több ügynök-
- , lépett érintkezésbe, akik azonban

■ dték. A házbelieknek egy ízben el 
s mondta:

Becsaptak ezek a rossz emberek.
- az ügyvéd is, mit csinált. . . Váltót

Bitóit a nevemre!
Ezek a bajok még jobban elkeseritet- 

Asztmatikus bántalmai is voltak 
s nem lehetetlen, hogy ezek és a felesé- 

halála keltették fel benne azt az el­
üt urozást, hogy öngyilkossá lesz. Mi­

nap reggel elköszönt hazulról és azóta 
m látták. A nyomozás azonban egé­

sz,mi más irányban is folyik. Az a gya- 
ni ugyanis, hogy a dúsgazdag ember 

bűntény áldozata. Lehetséges, hogy 
azok közül, akik ismerték és tudtak ró­
la. hogy a szegényes, majdnem kopot­
tas külsejű ember tulajdonképpen mil- 
a»mos, megölték és kirabolták.

Pataki/ rmestc)-“.
BEI>APEST. Ismert alakja a buda- 
sti büntetőtörvényszéknek Pataky 

ti\orgy ügynök. Valamikor niáv. hi- 
,i I a Ínok volt. de elbocsátottak. Azóta 

i ,-nzhamisitás terén működik s ügyés­
zi t a budapesti büntetőtörvényszék 

r több ízben honorálta szabadság- 
-zt és-büntetéssel. Közben azonban 

z magzatelhajtás bűntettében is se- 
•! Kőzett a feleségének, aki szülésznő 
tere ezt a mesterséget hivatásszerűen 

Ezért is elítélték. Mikor leg-
■ lili kitöltötte büntetését, felcsapott

inak. Mint Vmdortanitó bejárta az 
zzrot. s jó fizetésért vállalkozott ar- 

i’.í. hogy meggazdagodni vágyó hiszé- 
v paiMszembereket meg fog tanita- 

I pénzhamisítás tudományára. Nya- 
I st ván szentlőrinczi parasztgazda 

tanítványának s Pataky György 
o forintban szabta meg a tandijat 

Nyaka le is fizette neki. Heteken 
próbálgatták a 10 koronás arany, to- 

I az öt- és egykoronás ezüst válto- 
/ k hamisitását, de a munka sehogy- 

u haladt előre. Xyaka Istvánnak -- 
• nt. mondta — nem volt talentuma a 

-t'Tségre. Egy napon aztán össze- 
'-zii'k s Xyaka, hogy visszakapja 1000

■ -riiii előre lefizetett tandiját, feljelen-
Pataky mestert. Az ügyészség 

■Ban pénzhamisítás bűntettével vá- 
|. = n meg. A főtárgyaláson Pataky

■ i-zkéti vágta ki az elnök kérdésére, 
ati a foglalkozása?

Pénzhamisító vagyok!
A bíróság Xyaka István terhelő ta- 

"•"!vallomása alapján Pataky Györgyöt 
lo hónapi börtönre Ítélte pénzhatuisi- 
oímmt. Az Ítéletben a vádlott inegnyu-
- • lőtt, de az ügyész súlyosbításért fe- 
lebbezett,

A világlátott csavargó. 
BUDAPEST. Érdekes embert kisért 

• ■ a rendőrség az Almássy-térről a he- 
o iik kerületi kapitányságra. Sterk 
Nándornak hívják és elmondhatja ma- 
Bírói, hogy bejárta csaknem az egész 
‘0 iágot. Sterk budapesti születésű, 
harminezkétéves, s mint ő maga mond­
ja, magánzó, voltaképpen azonban 
munka tálán ember. Sterk valamikor

napidijas volt a magyar államvasutak­
nak Ott olyanféleképpen manipulált a 
menetjegyekkel, hogy több hónapra 
börtönbe került. Amint kiszabadult, el­
hagyta az országot, de külföldön is 
csak azon az utón járt, amelyen itthon 
elindult. Ide-oda hányódott, sok vá­
rost bejárt s közben nyolez nyelven 
megtanult beszélni. Akkor aztán több 
helyen mint tolmács kereste kenyerét. 
Elkerült Rómába is. Ott kikeresztelke­
dett, <le aztán később még többször vál­
toztatott vallást, inig végre most fele- 
kezetnélkülinek vallja magát. Bolyon­
gás közben utóbb aztán járt Kairóban, 
Arábiában, Elő-, és Hátsó-Indiában, Kí­
nában, Japánban, átkalandozta egész 
Ázsiát. Állandóan három nevet hasz­
nált, mindig azt, amelyiket éppen aján­
latosnak tartott; ha tudniillik az egyik 
néven elkövetett valamit, odébb állt s 
máris a másik nevét vette fel. Xemrég 
aztán megint visszakerült Budapestre. 
Itt a rendőrség figyelmét egy távirat te­
relte rá, amely Bombayból érkezett az 
igazságügyminiszter utján, á bombay-i 
konzulátus értesitette a rendőrséget, 
hogy ott egy Kovács Ágoston nevű fia­
tal ember, aki miniatűr festőnek mondja 
magát, s akinek ilyen névre útlevele is 
volt, több embertől kicsalt kisebb-na- 
gyobb összeget, összesen körülbelül há­
romezerkétszáz koronát. Elsikkasztott 
azonkívül egy csomó árut, amit bizo­
mányba kapott. A távirat elmondja 
még, hogy ugyanez az ember még más 
helyeken is járt a magyar-osztrák kon­
zulnál. Ezúttal már mint Lábav Já­
nos festőművész szerepelt, segítséget 
kért és kapott is százöven rúpiát, mert 
miniszteri ajánlólevelet mutatott. A 
távirat után a hannoveri ügyészségtől 
is jött egy átirat. Ebben tudatják, 
hogy egy Sterk Nándor nevű budapesti 
ember ott lopást követett cl, azután 
megszökött. A budapesti főkapitány­
ság megindította a nyomozást. Kide­
rült, hogy Sterk Nándor augusztus 
18-án jött Budapestre. Itt sem volt 
biztos kereset forrása, de már befurako­
dott egy előkelő katonatiszt családjá­
hoz, udvarolt a leánynak s az volt a 
czélja, hogy feleségül veszi. Közbejött 
azonban a rendőri intézkedés. Sterk 
Nándort elfogták és bekísérték a főka­
pitányságra. Kihallgatása alkalmával 
tagadta a terhére rótt bűncselekménye­
ket. Megvallotta ugyan, hogy több he­
lyen kapott a konzulátustól segítséget. 
<ie nem csalárd utón szerezte. A három- 
nevű embert ottfogták a rendőrségen, 
amely megindította a nyomozást a glo­
betrotter szélhámos viselt dolgait ille­
tőleg.

Tehenet eszik a föld.
AKNASZLATINA. A községben 

néhány esztendő óta többször történt 
kisebb-nagyobb arányit földbeomlás. 
Minap ismét megnyílt ott a föld. Weisz 
Samu aknaszlatinai lakos a tehenét le­
geltette a Pável-sósfíirdő közelében le­
vő mezőn. Egyszerre eltűnt a tehén: 
elnyelte a beomlott föld. Weisz elmene­
kült, neki nem történt baja. A süppe­
dés hosszúsága tizenöt méter, szélessé­
ge nyolez méter. A nép állandóan ret­
teg a süppedéstől és az országút mentén 
szokott is apróbb süppedés történni 
igen gyakran.

A szolgabiró szónokol.
ARAD. A csamuli egyházmegye ttj 

fiipásztóra: Csernoch János, most tart­
ja körútját aradtnegyei hívei között és 
mindenütt nagy szeretettel és lelkese­
déssel fogadják a népszerű főpapot.

Különösen nagy ünnepélyességgel fo­
gadták a radnai járásban, melynek fő- 
szolgabirája: Salacz Gyula minden 
községben külön beszéddel üdvözölte az 
uj püspököt.

Amikor Paulis közsgbe hajtott be a 
püspök fogata, a község határán lovas- 
bandérium várta, sőt beljebb még dia­
dalkapu is. A daidalkapunál megál­
lást parancsoltak a bandériumos me­
netnek és megállt a püspök fogata is. 
Csernoch éppen érdeklődni akart, hogy 
mi történt, miért állottak meg, amikor 
— immár negyedszer, vagy ötödször — 
megint a kocsija mellé lépett Salacz fő- 
szolgabiró és emelt hangon belefogott 
a szónoklatába:

__Méltóságos és főtisztelendő püspök
ur! ..

De erre már elmosolyodott a püspök. 
Halkan, de úgy, hogy mások is meghall­
hatták, odaszólt a főszolgabírónak:

__Főbíró uram, már megint kezdi?!

Gyanús dinamit.
ARAD. Paulis aradmegyei község­

ben a községháza alatti pinezében do­
bozokban dinamitot találtak. Azt hi­
szik, hogy a bányamunkások a régi 
jegyző ellen merényletet terveztek, a 
mely most a dinárait felfedezésével 
meghiúsult.

A BEVÁNDORLÓ

Leégett község.
BESZTERCZEBÁNYA. A zólyorn- 

megyel Tajo község teljesen leégett. A 
község öt vénnyel ez házából csak a tem­
plom, a plébánia-lak és a korcsma ma­
radt meg. Biztosítva egy ház sem volt. 
A lakosság a télnek nagy nyomorral 
néz elébe.

Szerencsétlenség a síneken.
GYÖNGYÖS. Atkár község közelé­

ben a nyitva maradt vasúti sorompó 
nagy szerencsétlenséget okozott. Mi­
nap éjjel a vámosgyörk—horti vonalon, 
Atkár községi átjárónál a vasúti kor­
lát nem működött és nyitva maradt. 
Három oroszi parasztember abban a 
perezben haladt át kocsival az átjárón, 
amikor az éjjeli személyvonat arra ro­
bogott. A kocsi utasai a vonat alá ke­
rültek, amely mindhármukat agyongá­
zolta.

Öngyilkos pén z ügy őr.
KASSA. Bágyoni Imre pénzügyőri 

fővigyázó szolgálati fegyverével a pénz­
ügyőri laktanya hivatalos szobájában 
agyonlőtte magát. Tettének oka isme­
retlen.

Megölte a fiát.
LIPPA. Zsuzseszku Juon keszinczi 

földmives huszonhárom éves fia a mi­
nap került haza a katonaságtól. A fiú 
azon vitatkozott az apjával, hogy me­
lyikük tud jobban lőni. Hogy a foga­
dást eldöntsék, először az apa, aki nem 
volt katona, vette kezébe a vadászpus­
kát és czélba akart lőni, hogy ügyessé­
gét bebizonyítsa. A golyó azonban czélt 
tévesztett és a fiatal Zsuzseszku szivébe 
furódottt, aki holtan esett össze. Zsu­
zseszku Juont a csendőrök letartóztat­
ták.

Mérgezés boszuból.
M A G Y ARKANIZSA. Titokzatos 

bűntettel van most dolga a hatóságnak. 
Bús Mátyás szállási földmives mérgezé­
si tünetek közt meghalt. Családja azt 
hiszi, hogy valaki boszuból mérgezte

ügy otthagyta a bágyogiakat, mint 
szent Pál az oláhokat.

Revolvermerénylet.
SOPRON. Himod községben a múlt 

napokban Kocsis Móricz 21 éves legény 
a kocsiján a mezőre indult. Alig ment 
azonban pár perczet, hátratekintett, 
hát látja, hogy utána siet Csősz József 
szintén odavaló legény s midőn alig 
volt tőle 3—4 lépésnyire, forgópisztolyt 
rántott elő, s abból többször rálőtt, 
de szerencsére egyszer sem talált. A tá­
madás okát ő nem tudja, mert a me­
rénylő minden ok nélkül támadt reá. 
Csősz Józsefet a soproni ügyészségnél 
feljelentették.

Vérengzés egy oláh faluban:
SZATMÁRNÉMETI. Avaslakenczc 

községben Argyelán Vaszil és Boboja 
János úgynevezett prózaikra [temetés 
után néhány héttel szokásos emlék-la­
koma] jöttek össze Facilla Vaszil ha­
zában.. Pálinkaivás közben összevesz­
tek s nagy lármát csaptak. Izsák Gri- 
gor éjjlei őr a zajra figyelmes lett, be­
ment Facilla házába és rendcsinálás 
közben kidobta Boboj Jánost az utczá- 
ra. A megsértett oláh legény erre ha­
zament, összegyűjtötte rokonságát, 
mintegy húsz embert és botokkal és fej­
székkel felfegyverkezve Facilla házába 
rontottak. A támadók egyike késével 
nekiesett Izsák Grigornak és inellbe- 
szurta, mire Izsák támadóinak egyikét, 
Boboj Vaszilt úgy vágta kétszer főbe 
botjával, hogy azonnal meghalt. Erre 
Boboj unokatestvére, Zsibolv Vincze, 
revolverével lelőtte Izsákot. A megdti- 
hödött oláh parasztok erre Facilla és 
ennek családja ellen fordultak és közti- 
lök többet agyonvertek, majd felgyúj­
tották Facilla házát. A vérfürdő híré­
re Komorzánból és Bikszádról csend­
őrök siettek Lekenczére és a támadók 
közül nyolez főkolompost elfogtak, míg 
a többi az avas! rengetegbe menekült. 
Az elfogottakat este beszállították a

szatmári ügyészséghez, míg a többit 
nyomozzák.
Marha kereskedők és egy cinkelő idegen.

SZEGED. A temesvár—szegedi 
gyorsvonat egy második o«zlftlyn kupé­
jában na0y ".alant történt minap 
délután, öten ülti.-k egy dupla fülké­
ben. Egy szegedi mészárosmester, két 
marhakereskedő és két német földbirto­
kos. Egészen kedves kis társaság. Val- 
kánynál felszállt a vonatra egy elegáns 
ur, benézett a fentemlitetj: második osz­
tályú fülkébe és megkérdezte:

— Van hely?
Egy hely még volt és ezt az elegáns 

idegen elfoglalta. Egyszerre csak ész­
revette, hogy a fülkében, amelyre kívül 
az vau írva, hogy „Nem dohányzó“, 
egyik marhakereskedő czigarettázik. 
Nagy lármát csapott és gorombán rend- 
reutasitotta a czigarettázót, aki erre 
mosolyogva Így válaszolt:

— Adj a tótnak szállást, kiver a há­
zadból !

Az elegáns ur erre felugrott, neki­
ment a marit a kereskedőnek, pofonütöt­
te. az hasonlóképpen visszaütötte, mire 
általános, véres verekedés támadt, az 
egész vonatra elhallatszott a nagy lár­
ma, valaki a vészféket is meghúzta, s 
a vonat rövid időre megállóit. Szege­
den közbelépett a rendőrség, a két ve­
rekedőt előállították s most a járásbíró­
ságon lesz folytatása és befejezése a 
gyorsvonat! idillnek.

A bolgár fejedelem felköszöntője.
SZOMBATHELY. Ferdinánd bol­

gár fejedelem tiszteletére a huszártisz­
tikar kaszinójában fényes est volt, ame­
lyen megjelent a huszártisztikar, a pol­
gári hatóságok részéről pedig Bezerédj 
főispán, Herbst alispán és Kiskos he­
lyettes polgármester. Az ötödik fogás 
után a pezsgőnél Ferdinánd fejedelem 
magyar nyelven felköszöntötte a ki­
rályt.

Uraim, — úgymond — régi jó szó-
meg.

Meghalt az oltár előtt, 
MARAMAROSSZIGET. Juhaszo- 

vits Antal ökörmezői görög-katkolikus 
esperes mise közben hirtelen rosszul 
lett s néhány perez múlva meghalt. A 
hevenhárom éves öreg urat szivszéllm- 
dés ölte meg. Tragikus sorsa mély rész­
vétet kelt rutén Ilivel körében, akik a 
derék magyar érzelmű esperest igen 
szerették.

Elvágta a felesége nyakát. 
SÁTORALJAÚJHELY. A minap 

megrendítő gyilkosság történt. Egy 
dologkerülő és iszákos ember, Lukács 
János perlekedés közben leteperte a 
földre a feleségét s a nyakát életlen ké­
sével elkezdte nyiszálni, majd le is vág­
ta. A gyilkost letartóztatták.

Udvary Fercncz válópere. 
SOPRON. A hivatalos lapban ismét 

szerepel Udvary Ferencz volt ország- 
gyűlési képviselő, aki a büntetése elöl 
Amerikába menekült, egy sereg hamis 
váltót és megkárosított embert hagyván 
maga mögött. Ezúttal azonban polgári 
és nem büntető ügyben czitálja a sopro­
ni kir. törvényszék; a felhívás egyéb­
ként szószerint itt következik:

Felhívás.
A soproni kir. törvényszék Udvary 

renezné, szül. Barthodeiszky Gabriel­
la beledi lakos kérelmére felhívja az 
ismeretlen tartózkodása Udvary Fe­
rencz volt orsz. képviselőt, hogy neje, 
szül. Barthodeiszky Gabriella, beledi 
lakossal a házassági érdekközösséget 
ennek a hirdetménynek a hivatalos 
lapban történt harmadszori közzété­
telének napját követő egy éven belül 
visszaállítsa, mert ha ezen felhívás­
nak igazolatlanul eleget nem tesz, 
neje házasságuk felbontását kérni 
jogosult; egyben arról is értesíti, 
hogy részére ügygondnokul Berecz 
Abel soproni ügyvédet kirendelte.

Otthagyja a híveit,
SOPRON. Véghelyi Vincze, az uj 

bágyogi plébános lemondott parochiá- 
járól, melyet csak most nemrég foglalt 
el. Az uj plébános meghasonlott a hí­
veivel. A bágyogiak ugyanis redukálni 
akarták a plébánosuk jövedelmét. So- 
kalták a fizetését. A bágyogi plébánost 
párbér czimén mintegy 2800 korona il­
leti meg. Ehelyett a bágyogiak csakis 
az összeg harmadrészét akarták kiszol­
gáltatni a papjuknak, aki persze eré­
lyesen tiltakozott illetményeinek ilyen 
jogtalan és önkényes megcsonkítása el­
len. Ám a bágyogi és rábaszováti ke­
resztény hivek nem engedtek. Csökö­
nyösen ragaszkodtak álláspontjukhoz. 
Erre Véghelyi Vincze plébános, aki elő­
zőleg gönyői [Győrmegye] esperes-plé­
bános volt, lemondott a parchiáról. 
Ezt az elhatározását pedig bejelentette 
Széchenyi Miklós gróf megyés püspök­
nek s nyomban eltávozott Bágyogról.

LEGOLCSÓBB ES LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVASARLÁSRA, PÉNZK ÜLDÉSRE

SCHWABACH ts FIA
KÉT MAGYAR BANKHÁZA

1225 FIRST AVENUE,
a 66ik utcza sarkán.

NFW V0BIÍ 1431 FIKST avenue,
l’L h I UHn a 74-ik utcza közelében.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
I PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
í ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET NEW YORK.

MONOPOL KAVEHAZ
RÓTH PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, A KILENCZEDIK UTCZA SARKÁN. 
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek és italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP ESTE ELSŐRANGÚ CZIGÄNYZENE.

FIGYELEM! FIGYELEM!

TÍZEZER DOLLÁR KÉSZPÉNZT OSZTUNK KI.
A mi dohányunkból CSAK TÍZ CENT egy csomag és NEM HÚSZ CENT 

és MINDEN tizcentes csomaghoz adunk egy tlcketet. Mi készpénzt adunk 
MINDENKINEK, aki a mi ticketjeinket gyűjti, nem pedig CSAK azoknak, 
akik A LEGTÖBBET GYŰJTIK, és pedig:

ÖT DOLLÁR KÉSZPÉNZT 250 TICKETÉRT.
TÍZ DOLLÁR KÉSZPÉNZT 500 TICKETÉRT.
TIZENÖT Doll. KÉSZPÉNZT 750 TICKETÉRT.
HÚSZ DOLLÁR KÉSZPÉNZT 1000 TICKETÉRT.
A mi dohányunk elsőrendű, tiszta minőségű. Magyarországból Impor­

tált friss mag után mi magunk temetjük.

ALEXIS PERÉNYI
TOBACCO COMPANY

P. O. Box 1539 4551 Second Ave.,
PITTSBURG PA.

TÍZEZER DOLLÁR KÉSZPÉNZT OSZTUNK KI.
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kás a hadseregben, hogy amikor tisz­
teket ünnepi alkalom hoz össze, első 
gondjuk a legfőbb hadúré, a felsége. 
Ennek a régi szokásnak, de meg szi­
vem őszinte sugallatának akarok hó­
dolni, amikor ö császári és após o i 
királyi felségének jóvoltára emelem 
poharamat.

A fejedelem beszédét a jelenlevők nagy 
lelkesedéssel fogadták. Ezután Hor- 
vát Lajos huszárezredes mondott ko 
szöntöt, melyet német nyelven kezdett, 
majd magyarul folytatott és amelyben 
Ferdinand fejedelmet köszöntötte fel, 
aki ugyancsak németül kezdett és ma­
gyarul'folytatott beszédben válaszolt es 
éitette a 11. huszárezred tisztikarát es 
parancsnokát. ,

1 bolgár fejedelem bögrét vásárol. 
SZOMBATHELY. Ferdinánd bol- 

o-ár fejedelem itteni tartózkodásának 
egv érdekes epizódja volt. Hetivásár 
volt s a piaczon sok sátor állt, mig a 
kocsiút mellett jáki fazekasok és bol­
gár kertészek árusítottak a földön. Mi­
dőn a fejedelem kíséretével a kocsin ar­
ra hajtatott, megállította kocsiját, le­
szállt s odament Takács Pál jáki faze­
kashoz s magyarul megkérdezte tőle:

_Maga készíti bögréit?
Takács kalaplevéve válaszolt :
_Igen; régi, ősi maradék ez reánk!
A fejedelem mosolyogva választott ■ 

tizenkét bögrét s azzal a megjegyzéssel, 
hogv hazaviszi Bulgáriába, húsz koro­
nát'adott Takács fazekasnak. Közben 
odafurakodott Angelus Stephan bolgár 
kertész és bolgárul köszöntötte a feje­
delmet, mire a fejedelem barátságosan 
beszélgetett Angelussal és nyolezvan 
koronát adott neki. A fejedelmet az 
összesereglett vásáros nép megéljenez­
te.

Ej súg Író halála.
ZEBEGÉNY. A minap halt meg itt 

e„v igen tehetséges njságirótársunk, 
Marton István. A tüdővész ölte meg, 
ali<r élt harmincz évet, de eddigi újság­
írói munkásságával is, melyet a tanítói 
pályával cserélt fel, erős liivatottsága- 
ról adott bizonyságot. Épp a napokban 
jelent meg „Úri levegőben“ eziinü m>- 
vellás-kötete, amelylyel erős szepiroi ta­
lentumát is elárulta.

Az örökség miatt.
ZSOLNA Kohn Hermann óbeszter- 

czei kereskedő éles késsel megtámadta 
fésiilködő mostohaanyját és nyakcsigo­
lyáját csontig, majd pedig sajat torkát 
egészen átmetszette. Mind a kettő 
kórházba szállították. A fiatal ember 
Sehe életveszélyes. A merénylet oka 
örökösödési viszálykodás,

RÉGI BŰN.

Leány feljelenti apját és fivérét.

\ zalainegvei Bonczotföld községi)« n 
rablógvilkosság történt 1900. tavaszán. 
Megölték Vég József ottani gazdaem­
bert, ami pénz nála volt, elvettek és a 
tetteseket hiába kereste a csemlorseg 
hónapokon keresztül tartott nyomozása 
során. Nyolc* év múlt el azóta s a 
meggyilkolt gyermekei már felhagytak 
azzal" a reménynyel, hogy a gyilkosok 
kézrekerülnek, mig végre most egy e- 
keseredett, nagybeteg leány segítségévé
sietett a földi igazságszolgáltatásnak
és olvan vallomást tett, amelylyel szem­
ben nem segít majd a tagadás.

Ez a leánv Sipos Mária s a Dob-nt- 
eza S4. számú házban lakik. Useled- 
sorhan levő szerencsétlen teremtés, akit 
mellbaj gyötör s emiatt nem tud mun­
kát vállalni. Szállásadónál lakik ■ 
alább következő beszélgetést is ott 
folytatták vele. Leri arczárói a halálos 
betegség, napjában többször \ei 1 
és állandó látogatója a Rókus-korbaz 
belgvógvászati osztályának.

Sipos Mária szerdán levelet irt Bon- 
ezotföldre, az ottani csendőrség pa­
rancsnokának. Ebben a levélben emlé­
kezteti arra, hogy 1900 áprilisában ha­
zuk közelében meggyilkoltak es kirabo 
ták Vég Józsefet s holttestét az árok vi- 
rtl ilőbták. Akkor mm »
gyilkosokat, ő azonban ismer, eket es 
iiK„r is nevezi. , ....

V bonezotföldi csendőrségen érthető
módon óriási feltűnést keltett a level, 
amelynek tartalmáról a járorsvezeto a 
következő sürgönyben értesítette a bu­
dapesti rendőrséget:

Sipos Mária, Dob-utcza 84. alatt 
szolgáló szakácsnő levelet kiildoG,
ebben Írva, hogy a Vég Jowf W- 
ezotföldi lakos veszélyére 1900-ban 
elkövetett rablógyilkossag te ^ 
ismeri. Kérjük beidézni, kihallgatni. 
X főkapitányságra mihelyt megérke­

zett a távirat, az ügyeletet vezető 1 a- 
dav László dr. kapitány azonnal det k- 
tiveket küldött Sípos Mamiért, aki < 
,,.,mn.rvohh foki, izgatottságban a kö­

vetkező vallomást tette:
_ xz atyám idősb Sípos György. 

Gazdálkodó Bonczotföldön s 1900-ban, 
amikor Vég Józsefet meggyilkolva ta­
lálták. odahaza volt még bátyáin is, if­
jabb Sipos György, aki most a Váczi-u 
13 szám alatt levő asztalosmuhelyben 
dolgozik. Mind a ketten nagyon csú­
nyán bántak velem. Az apámnak sok­
szor küldtem pénzt, de csak kölcsönbe 
és ő soha nem adta vissza a pénzemet. 
Amikor pedig kértem, hogy küldjön 
már pénzt, mert én beteg vagyok es 
nem tudok megélni, feljelentett zsaro­
lásért. Megszüntették ellenem az eljá­
rást, de annyi zaklatás után, hogy meg­
untam az életemet és nagyon elkesered­
tem A bátyám is rosszul bánt velem 
és feljelentett kabátlopásért. Halálra 
kínoztak, amikor együtt voltam velük 
és ezért feltettem magamban, hogy 
nem hallgatom el tovább, amit nyolc* 
évvel ezelőtt elkövettek. Ők gyilkoltak 
meg Vég Józsefet. Egy tavaszi napon 
beszólt az apámhoz és azt kérdezte, 
hogv nem jön-e el a szomszéd vásárrá.
Az apám azt mondotta, hogy esni Jog 
az eső, nem megy és befordult a házba. 
Néhány perez múlva a György egy 
hosszú kést vett magához, az apám pe­
dig egy bárdot s utána mentek Vég Jó­
zsefnek. Hallottam, amint sikoltott, 
láttam leesni, aztán az apám bedobta 
a holttestet az árokba, a bátyám pedig 
a kést és a bárdot a Zala vizébe dobta.
Xz apám visszajött és magával vitt egy 
kapát Akkor azt hittem, hogy elássák 
a holttestet, később azonban megtud­
tam, hogy nem Vég Józsefet, hanem a 
pénzét ásták el a mezőn. Le is tartoz­
tatták az apámat és a bátyámat, de ké­
sőbb szabadon bocsátották őket, mert 
a csendőrök nem tudták rájuk bizonyí­
tani a bűnüket. Amikor kiszabadultak, 
az apám ismét magához vette a kaput 
és kiment a mezőre. Kiásta a pénzt, 
amit elrejtett és én is láttam a kék 
százforintosokat, amint az anyumnak 
megmutatta.

Eddig tartott Sipos Mária vallomá­
sa. Az ügyet kiosztották Kóródy Béla
rendőrfogalmazónak, aki táviratozott a 
bonezotföldi csendőrségnek, hogy tar­
tóztassa le idősb Sípos Györgyöt es a 
feleségét, mert az asszony is tudott a 
bűntényről . Ifjúbbik Sipos Gyorp 
után detektiveket küldtek szét, délután 
négy óráig azonban a detektívek nem 
tudtak ráakadni:

Sipos Mária Dob-utczai lakásán meg 
a következőket mondotta:

_Tizenhat éves voltam beszélte
el a mellbeteg leány — amikor a gyil­
kosság történt. Az apámnak több pén­
zé volt már akkor is, mint annak, akit 
meggyilkolt, Vég József után pedig ti­
zenhárom gyerek maradt. Még egesztu 
világos volt, talán öt óra délután, anu- 

1 kor bejött az udvarunkra V eg József. 
Hívta az apámat a szomszédban eto 
vásárra, de az apám nézegette a felhő­
ket és azt mondta, hogy esni fog az eső, 
ö nem megy. Néhány perez múlva még­
is utána ment György bátyámmal \ ég 
Józsefnek, kést és bárdot vettek ma­
gukhoz, én pedig a házunk végére men­
tem és kíváncsian néztem az útra, mei 
nem tudtam, hogy miért vitték maguk­
kal a bárdot és a kést. Ütvén lépésnyi­
re a házunktól a bátyám a nyakúba 
szúrt a késsel és én láttam a kés villa­
nását, az apám pedig a barddal ketté­
vágta a szegény Vég József fejet, bír­
ni kezdtem, mert sajnáltam azt a nagv 
esaládu embert, aki egyet jajgatott, az­
után összeesett és meghalt. Az apum 
felkapta a holttestet, bedobta az arak­
ba. a bátyám pedig a Zala partjára 
ment és onnan a vízbe hajította a veres 
szerszámokat. Nemsokára hazajött az 
apám s magával vitt egy bögrét és egy 
ásót. Kiment a mezőre és elásta a
pénzt.

_Úgy zuhogott az eső, hogy a földe­
ket egészen elborította a viz. Sötét is 
lett és én félteni és sirattam a szegény 
áldozatot. Mondtam az anyámnak, 
hogy láttam ám, ami az országúton tör­
tént s erre azzal fenyegettek, hogv t 
égetnek a tűzön, ha csak egy szót szo­
lok arról, amit láttam.

— Én azután átmentem Papákhoz, 
akik a szomszédban laktak és kértem, 
fogadjanak meg cselédnek, ellátásért. 
Másnap csendőrök jöttek az apámért

és Györgyért és három hónapig fogva is 
voltak. Amikor kiszabadultak, en ina
nem voltam a faluban. Eljöttéül Pest 
re szolgálni, de azért többször odahaza 
voltam s ilyenkor mindig ütöttek, ve 
tek. Most már nagyon el voltam ke. 
redve és feladtam a saját véreimet.

A DEMOKRATA URALMAT
kívánják.

NEM

Honfitársaink azt akarják, 
publikált ások maradjanak

hogy a rc~ 
hatalmon.

Széles ez országban lakó honfitár­
sainknak még mindig élénk emlékeze­
tükben van mindaz a szenvedés, anm 
akkor kellett átélniük, mikor a demo­
kratáknak legutolsó elnöke lakott a 
Fehér Házban, amikor a demokraták 
voltak uralmon, s örömmel mondhat­
juk, hogy honfitársaink ellentallanak 
mindazon rábeszéléseknek, melj-lye a 
demokraták őket arra akarják bírni, 
hogy szavazzanak Bryanre és a demo­
krata jelöltekre.

\ demokraták azt hirdetik, hogv o 
sokkalta többet fognak tenni a munká­
sokért, mint amennyit a republikánu­
sok tesznek. Ugyanezt hirdették a de­
mokraták akkor is, amikor legutoljára 
kerültek uralomra s nagyon sok honfi­
társunk be is ugrott nekik és rájuk ad­
ta szavazatát. .

De az eredeményt nem fogjak elfelej­
teni sohasem. Az alatt a négy* esztendő 
alatt, amig a demokraták voltak ura ­
mon, kevés volt a munka, a gyárak 
lanyhán dolgoztak, a telepek be voltak 
zárva, a munkások ezrei és ezrei az ut- 
czákon csatangoltak s boldogok voltak, 
ha akármilyen munkát kaphattak, 
melylyel éhező feleségüknek és gyerme­
keiknek kenyeret adhassanak. Ezren 
és ezren a jótékonyság kenyerén éltek; 
ingyenlevest osztó közkonyhákat létesí­
tették s a szegény munkás, aki nem ka­
pott kenyeret, ezen élt.

Azon honfitársaink, akik akkor itt 
voltak már, emlékeznek erre s bizonya­
ra nem szeretnének még egyszer ilyen 
tapasztalatokat szerezni.

Hanem a demokraták most is azt ígé­
rik, amit Ígértek akkor.

X másik oldalt tekintve, honfitár­
saink tudják, hogy a republikánus part 
mit tett érettük, emlékeznek a republi­
kánus uralom alatt egyre tartó jólétre 
és tudják, hogy ha a republikánus el­
nök- és alelnök-, kongresszusi- es tör­
vényhozó testületi-, állami- és megye, 
jelöltekre szavaznak, akkor ez a jo e 
folytatódni fog, hogy akkor jo fizetések 
lesznek, állandó munka és jobb állapo­
tok lesznek, mint aminők a demokrata 
uralom idején voltak.

Taft urban a republikánusok egy 
ideális elnökjelöltet bírnak s biztosra 
vesszük azokat a híreket, melyek sze­
rint honfitársaink ez ország minden ré­
szében őreá és a republikánus jelöltek­
re szavaznak.

AZ ANARKHISTA.

Egy budapesti festőművész élménye.

A „Pesti Xaplór. még mielőtt Alfonz 
király Budapesten járt, ezeket irta:

A pesti rendőrség detektiv-testülete 
ua„y izgalomban van napok óta. Tal­
pon van minden detektív és szimatol. 
Nem holmi közönséges csirkefogókra, 
zsebtolvajokra, hanem — anarkliisták­
ra. , . ,, .

Koronás fők látogatását varja Buda­
pest, holnapután a bolgár fejedelem ér­
kezik, egy hét múlva a spanyol király, 
akinek csakugyan van oka félni az 
anarkhistáktól. ,

Meg is érkezett már a budapesti 
rendőrséghez egy figyelmeztetés Mad­
ridból, egy sereg anarkhista hírében ál­
ló spanyol ember személyleirásával és 
fényképével. Ezért lesnek most a pesti 
detektívek spanyol anarkhistákra.

Nagy buzgalmukat maris igen szép 
siker koronázta: letartóztattak egy spa­
nyol anarkliistát, még pedig Fényes 
Adolfnak, a kitűnő festőnek a személyé­
ben.

Fényes Adolf a napokban érkezett 
vissza néhány hónapi távoliét után a 
fővárosba. Ä szolnoki művésztelepen 
dolgozott a nyáron át és azonkívül hogy

az arcza feketére sült le, még szép, dús
körszakálla is nőtt.

Már első napon észrevette, hogy ko­
nokul és állandóan követi öt két ember. 
Nem volt nehéz kitalálnia, hogv e < *- 
tektiv. A művész nemcsak eltűrte az 
állandó kíséretet, de olyan jól mulatott 
a dolgon, hogy még izgatta is ara lesel­
kedő két férfiút. Olyan helyekre járt. 
ahol azelőtt sohasem fordult meg; egy­
szer este nem a lakására, hanem sza o 
dába ment aludni. Szándékosan feltű­
nően viselkedett és várta a tréfa veget.

Atréfa vége csakugyan az lett, hogy 
_ amikor vagy három napon at meg­
figyelték a detektívek — a negyedik na­
pon, amikor a művész akáczfa-utczai 
műterméből jött le a lépcsőn, a kapu­
aljban elébe állott a két detektív.

__Uraságod magyar ? — kérdezte az
egvik.

__Igen! — felelte a művész.
__Nem igaz! — kiáltott ra a detek­

tív. — Uraságod nem magyar és ura­
ságod követni fog bennünket a rendőr­
ségre!
_Miért? — kérdezte nevetve re­

lives. ..
1_Mert uraságod kétségtelenül ez a

spanyol anarkhista! - felelte diadal­
masan a detektív és kihúzott a zsebéből 
egy* fényképet. A fényképen levő nap­
sütött arczu, körszakállas férfi tény eg 
roppant hasonlított Fényes Adolfhoz.

— Uraim, — szólt Fényes még min­
dig nevetve, - én Fényes Adolf festő 
vagyok. Mindjárt igazolom is maga­
mat ezzel a bér let jegy gyei.

Kivett a tározójából valami bérletje­
gyet amelyben benne volt az arczképe, 
de ez az arczkép, — abszolúte nem ha­
sonlított hozzá, miután ezen hófehér 
volt az arcza és az álla simára volt bo­
rotválva.

A két detektív diadalmasan összené­
zett. _

— Ez nem ön! — zúgták. — Tessek
csak velünk jönni!

Fényes Adolf ekkor a házmesterével 
akarta magát igazoltatni, de a házmes­
teri lakásban nem volt senki. J égre U 
e<ry mentöóötlete támadt.

— Uraim, — invitálta a két detekh-
ygl_jöjjenek be velem ide a szomszéd
borbélyhoz és tiz perez múlva kisül az 
igazság!

Mindhárman beléptek a borbélyhoz, 
a borbély leborotválta a művész szakai 
hit és a detektívek — nagy bocsánatké 
rések között — kénytelenek voltak kon 
statálni, hogy a spanyol anarkhista 
csakugyan Fényes Adolf.

De a művész azóta haragszik a spa 
nyol királyra. Miatta le kellett vágat 
nia szép és dús körszakallat.

ANGOL-M AGY AR LEV ELEZÖ
____ ÉS HÁZI TITKÁR---------

sajtó alatt.
Irta: LIGETI IMRE, hírlapíró.

Az amerikai magyarság már regen érzi 
a hiányát egy minden, az amerikai élet­
ben szükséges tudnivalókat magában fog­
laló praktikus könyvnek, mely bevezeti 
az amerikai üzleti és társadalmi szoká­
sokba s felvilágosítja ügyes-bajos dolgai­
ban Ezt a hiányt van hivatva potolm 
e hirdetett és SAJTÓ ALATT levő mü. - 
E könyv tartalmaz mindent, amire az 
amerikai magyarnak az életben szüksé- 
ge lehet. Magán- és üzleti levélminták 
angolul és magyarul. Nyelvleczkék. Ho­
gyan kell amerikai bíróságok, hatóságok ^ 
előtt eljárni, házassági, házalási, korcs­
maengedélyt szerezni stb. — A könyv 
vaskos, díszes kötet lesz, kemény táblába 
kötve.

— ÁRA 1 DOLLÁR. —
Megrendelések a pénz beküldése nél­

kül a következő czimre küldendők:

EMERY LIGETI
128 E. TENTH ST., NEW YORK.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai Ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ 6-HAZABA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

* S. Bro«TVt„kÖZTrenton, N. 4.

Dr. Wm. Julian
FOGORVOS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J. >

Található d. e. 9-töl este 8 óráig. Forduljon j 
bizalommal dr. Juliánhoz. Gondos fogmüté « 
tekért jótállást vállal. Interstate Phone 1024. |

nnölYand. B Price A,ein. ,. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Ja, Blair j

SCRANTON SAVINGS BANK
120 és 122 WYOMING AVENUE, _ - - — SCRANTON, Pa.

Alapittatott 1867-ben. Alapittatott 1867-ben.
ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LEGRÉGIBB TAKARÉKPÉNZTÁRA.

Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban.
Kamatokat januárius 1-én és július elsején kifizeti.

BETÉTEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HÉT ÓRÁTÓL NYOLCIG NYITVA VAN.

Testvér is, tanú is
Bizonyítja.

Ä Coffins rsl, Y. Medical Institute
Tekintetes orvos Űr !

Az itteni orvosok véleménye és minden tünet tanúsága 
szerint tüdövészben szenvedtem s miután sem itt, sem a kör­
nyéken nem találtam segélyt, Önhöz fordultam, s az ön kitűnő 
gyógymódja és hatásos orvosságaitól teljesen kigyógyultam, 
ma már jól érzem magam s az életemet fenyegető nagy veszede­
lem eltűnt tel-,esen. Fogadja ezért leghálásabb köszönetemet. 
Vintondale, Pa. P. O. B. 9S. Szkrha Pa!, patiens.
Előttünk:
Szkrha János testvér és tanú.
Mihály Púi, tanú.

Egy anya családi öröme és boldogsága
Kedves jó Doktor Ur !

Tizenkét évig voltam magtalan, mindenem 
megvolt, csak egy gyermek hiányzott teljes bol­
dogságunkhoz! Mindent próbáltam, de egy or­
vos sem ismerte fel bajomat, m.glen Önhöz for­
dultam, s Ön felismerve anyaméh Laiomnt, ab­
ból kigyógyiíctt. s ma már boldogságom tefies. 

-- -*?-•- Egy szép kis fiam született s én egészséges is 
vagyok, meg a legboldogabb anya is a világon. Fogadja ezért 
leghálásabb köszönetemot.
Drochester, Nebr. R. F. D. S. Jir?a Mária.

Ily kitűnő eredményeket felmutató orvos tanácsának 
igénybevételét melegen ajánljuk a szenvedvknt k.
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CHROME, H. J. ÉS VIDÉKE
Fjedül! magvar közjegyzője. Hajó- és vasúti jegyek törvényes ügynöke. 
Egyediül magja ré$zíbe. Az Egyesült Államokban engedélyeiéit

Pénzszállítás Európa bí van letéve. Minden reám bízott törvényes
Orderen szil »ltok, no ‘ Tanácsot és útbaigazítást ingyen adok. Czlm:

Ä Collins N. Y.
140 West 34íh St.

institute
NEW YORK.

h-i s-muuu ovriuc, ».., ..-eve. rainoen re«.,, törvényes
Money Orderen szál,ltok, h ■ • Tanácsot és útbaigazítást ingyen adok. Czlr
iiaveket a legezakszerubben eivegzen.

LOUIS SZA B A, CHROME N. J.

PRÄGER JÓZSEF
MAGYAR ÜGYVÉD, JOGTANÁCSOS ÉS KÖZJEGYZŐ.

Főiroda: 239 BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E., 14-1K UTCZA, ll-IK eme «, 
ahol naponta esti hat órától kezdve található.

ELVÁLLAL BÁRMILY PERES ÜGYET MÉLTÁNYOS ÁRAK
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luszouharmadik folytatás.]
,it benyitott a korcsmába, nem 
1 neki, hogy ott milyen szép rend 

^ . uralkodik ez órában. Csicseri
I uram. a biró, ott ült az asztal- 

- „ ,,z asztalon végig volt fektetve a
v mi>gyorófa-pálczája.

Szi-reitcsés jó estét kívánok, ked- 
uram, komám uram. Ugyan 

,, v kelméd is itt van. Hát a Ham
a a Spletykó merre vannak!

.a-,) haragosan nézett rá:
_l,i helyt vannak. A kalodában.
[ gv-e? No, ott igazán jő helyen 

, Kár. liogv most nem lehetnek

No. komám uram, most már én is 
omlóm, hogy végünk vau; — szólt

irang titkolódzva a bíróhoz.
Hat hogyan van végünk? — kér- 

I sicseri Márton, két könyökkel 
... /.kedve az asztalra.

uh. mindenképpen végünk van. 
ov iik, végünk! — jajgatott a börha- 

_ v fel s alá szaladgált a korcsma- 
, .ban és fejét két kezébe fogta. —

1 az egész falunak.
Felelj hát, hogyan van végünk? 
a banya. Nem tudod, hogy ennek 

, botnak is van vége, s majd a hátadra 
falaiom tenni.

Az ember úgy tett, mintha csak a bi- 
. : ik akarna felelni, azonban addig te- 
, gotett félelmesen maga körül, mig 
„i hat parasztot maga körül csöditett,
,. ..,r azután jó hangosan súgta oda: 

Megérkezett már a méreg... 
ltoiond kend, — szólt a biró visz- 

-/ahökkenve.
Nem én. Láttam, kóstoltam, hoz- 

.lln is belőle. Most érkezett meg a 
Piktor, a vármegye küldte egy nagy Iá­
ja méreggel, hogy azt itassa meg te- 
iiink. Kezemben volt a láda, én vettem 
so azt a hintóról. Az isteni gondvise­
lés rendelte, hogy kiejtettem a kezem­
be,!, erre kidőlt belőle valami fehér por. 
Egészen tele volt ilyen porral. A dok­
tor megijedt nagyon szörnyen, szidott 
a hibámért; láttam, egészen elsárguft.
Én csak annyit kérdeztem tőle, hogy ta­
lán a birkáknak lesz ez az orvosság. Ar­
ra ö kikapta kezemből a ládát s azt fe­
lelte. hogy majd a mi fejünket fájditja 

meg azzal.
— Igaz ez? — kérdező egy megró 

máit paraszt az asztalon keresztül.
— Olyan igaz, mint hogy élek. A 

doktor mindjárt megparancsolta a há­
zi cselédségnek, hogy a kidőlt port el­
takarítsák. hogy valami állat meg no 
- gvc. mert mindjárt elveszne tőle, de 
én mégis ettem belőle egy csípett, itt 
van a zsebkeszkenőmben.

A bőrharang kibontá a zsebkendőt, s 
kiönté a fehér port az asztalra.

A parasztok szörnyüködő müértéssel 
nézték körül az idegen, rémületgerjesz- 
I port, melynek emberölés, népknrtas 
,-eitentő munkáját kelle végbevinni.

Valamelyik hallott valaha olyasmit, 
,i,ov a mérget lelketlen állatokon szó 

Kas" előbb megkísérteni. Egy darabka 
v nyeret belehengergetett a porba s az 
.,-ztal alatt heverő komondort megkí­
nálta vele. A kutya megszagolta és ott­
hagyta a kenyeret.

Méreg! méreg! — zúgták elszór­
ni'ed ve a körülállók.

Mondtam, ugy-e? — szólt diadal­
mas arczczal a bőrharang, de győzelmi 
—me egyszerre megkeseritődött, mer 
mikor legkevésbé várt volna hasonló 

gt iszíeltetést, azon vévé észre magát, 
h ,gV biró uram hosszú mogyorófapa - 
e/;, ja elkezdi a hátát és a vállait pufol- 
n irgalmatlanul. , ,

Hát te semmirevaló, hazug szósza-
I : Igv rágalmazod te a tulajdon 

- u,lesuradat. Te egész falu kutyája, 
ak; minden embert megugatsz a ta a 
miigött s mindenkinek megnyalod a 1 

’ szemben; ilyen mesékkel jösz te u <. 
mikor anélkül is annyi háborúság vau 
már a nép között? Te semmirevaló be- 
1 v á v! Ugy-e, azt akarod, hogy a foldes- 
uradat agyonverjék, mi? hogy a kastt 
jvát felgyújtsák, kirabolják? Te gy«i 
lázatos lázitó, akasztófára való. No 
megállj! vasra veretlek, beküldelek a 
vármegyére, majd ülhetsz ott, amig ia<
kerül a sor. Te gyújtogató, te!

-V bőrharang igazán megijedt, s e 
kezdett szabódni.

— Jaj, kedves, édes biró uram, ko­
mám uram. Ne haragudjék, az Isten 
áldja meg. Nem akarom-én a földes­

uramat agyonveretni. Az Isten őrizzen 
meg attól.

— Hát kit?
— Nem én, senkit sem, a világért, 

sem. Oh, dehogy akarok. Csak azért 
mondtam ezt, hogy a szegény ember fia 
tudja magát előre őrizni.

— Mitől?
— Hát a veszedelemtől.
— Hát ki mondta neked, hogy itt ve­

szt-delem van? Az orvos ur nagy kör­
utat tesz, sok beteg embert gyógyít, sok 
orvosságot hord magával. Te ügyetlen 
szamár, elejted az orvosságot, ellopsz 
belőle s még ráfogod, hogy az méreg. 
Méreg az öreg apád lelke! Hisz az bi­
zonyos, hogy az orvosságot, ha egészsé­
ges ember beveszi, a gyomra felháboro­
dik tőle, de a beteget meg kigyógyitja. 
Hisz azt tudja minden ember. A gyógy­
szer nem ennivaló.

Egy-két józanabb paraszt helyeslőiig 
morgott hátul. A bőrharang meghu­
nyászkodva állt a biró előtt s kalapjá­
val olyanforma legyintéseket tett, mint­
ha szeretné az asztalra döntött port on­
nan suttyomban elszelelni.

— Már most te, népháboritó! ha 
ezeknek a becsületes embereknek itten 
több eszük nem volna, mint neked, mi 
történnék akkor ? Ha clhinnék azt, az 
irtózatos vádat, amit egy pár zúgolódó 
semmiházi költött rájuk veled egyetem­
ben, s féltükben nekimennének annak 
a te jámbor ifjuuradnak, aki annyi jót 
tett veled, s agyoncsapnák a szemed 
előtt, ha azt az ősz beteg nagyságos urat 
kihúznák az ágyából pőrén s vinnék 
megégetni, mit csinálnál akkor? Te 
semmirevaló! Tán még magad köszö­
rülnéd a kést, amivel a torkát messék?

A bőrharagnak a térdei verődtek egy­
máshoz, sopánkodva rebegé, hogy ő nem 
gondolta, miszerint olyan rettenetes 
dolgok következhetnek abból, amit 
mondott, nem gondolta meg, hogy mit 
beszél.

_No, ’iszen majd meggondolhatja
kend a vármegye tömlöczében.

A bőrharang szabódott, hogy csak 
oda ne küldjék, inkább csukássá a kalo­
dába, oda a Hamza mellé. Elismeri, 
hogy azt megérdemli; még ha husz-har- 
mincz botot ráolvasnak, azt sem bánja; 
csak azután ne vallassák többet, mer t 
ö nem akart rosszat mondani.

Eközben senki sem vette észre, hogy 
az ivóterem lassankint meggyűlt hall­
gatag, marezona alakokkal, akik közül 
egy figyelmesen hallgatva a beszédre, az 
asztalról a gyanús port mind a marká­
ba seperte.

Csicseri Márton biró uram a borba- 
rang sok rimánkodására annyira alább­
hagyott a fenyegetéséből, hogy tehat 
néni vereti őt vasra, mint lázitót s nem 
küldi a vármegye kezére; — „de a kalo­
dában ott fogsz ülni reggelig, komáin! 
Esküdtek! Kisérjék kendtek odáig.

_De nem ezt az embert! — szólt
akkor a tömeg közül egy hang, s a biró 
Bodza Tamást látta előlépni a hosszú 
asztal mellé.

— Hát kit? — kérdé tőle.
— Hanem kendet, magát! — kiálta 

Numa Pompilius, igazi római taglejtés­
sel kisérve szavait.

Biró uramnak eleinte az ötlött eszé­
be, hogy a jámbor rektort, ki különben 
nem szokott szeszes italokkal élni, bi­
zonyosan valaki leitatta édes borral s 
elkezdett rajta nevetni.

Azonban megdöbbenve vévé észre, 
ho"v két idegen ember odaugrik melle 
a mester intésére, s megragadják kezeit.

Soha sem látta ez arezokat, nem e fa­
luból való emberek.
_Mi dolog ez? hej! — ordít a rajuk .

e»Tikét orron tité vitézül, a másikat ha­
nyattlökte, azonban erre tizen rohanta.; 
reája, elkapták kezeit, lábait, leteper- 

„.„.A-m-A-ztpl-: esfV-két is-

A szegény bűnösre kimondták a ke­
mény ítéletet: meg kell halnia. Fejére 
szól a törvény. Ha egész nap könyö­
rögne érte édesapja, anyja, minden 
atyafia, azokat a hetüket le nem könyö­
röghetné onnan.

Akik ott a hosszú asztal mellett ül­
nek: főtisztek, altisztek, közkatonák, 
mind úgy szánják, mind úgy szeretnék, 
ha nem "kellene azt a szót kimondani. 
Maga a tábornok is eltakarja arczat 
két kezébe:

„Istennél van a kegyelem.“
Kezében tart egy kis pálezát, fehér 

pálczát, meg-megnézi: még most egész; 
semmi törés nincsen rajta.

Odajön hozzá a vén őrmester; csákó­
ja fejében, még a yiharszij is állara 
csatolva, egy keze a zsinóron, a másik 
a csákó ernyőjén.

— Uram, tábornok ur, adj kegyelmet 
szegény elitéltnek.

„Istennél van a kegyelem.“
Másodszor is megemeli az őrmester 

tenyere hegyét kalpagernyöjéig; és új­
ra könyörög:

— Uram, tábornok ur, adj kegyelmet 
szegény elítéltnek.

„Istennél van a kegyelem.“ 
Harmadszor is könyörög.
„Istennél vau a kegyelem.“
A fehér páleza kettétörve hull a föld­

re; a bűnös felsóhajt, megköszöni szé­
pen a jelenvolt uraknak, hogy vele ve­
sződtek, a jó őrmesternek, hogy kegyel­
met kért neki, és a szigorú bírónak, 
hogy a törvény szavait kimondá fejére.

Azután elviszik a siralomházba, ad­
nak reá tiszta fehér ruhát, adnak neki 
ételt, italt, hogy egyék, igyék utoljára. 

A vas-ember félt hazamenni szállásá-

lánczos kezeit összetéve és nehéz szem­
pilláit lecsukva nedves szemeire.

— A negyedik volt Kamienszki gróf, 
kinek nőtestvérére ön bizonyosan fog 
emlékezni.

Az ifjú bámulva tekintő fel.
— Nem emlékszem ilyen férfira. Ne­

ki niucs testvére.
Vértessy vállat vont.
— Ő maga mondta, hogy az: itt volt 

ma nálam.
[Folytatása következik.]
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James J. Bowden
BÚTOR, SZŐNYEG ÉS HÁZTARTÁSI 

CZIKKEK NAGY ÁRUHÁZA.

547 BROAD ST., TRENTON, N. J. 
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet­
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

téka földre, megkötözték; egy-két is­
merőse védelmezni akarta, azokat felre- 
taszigálták.

Bodza Tamás fennállt az asztalon, 
mig a tusa tartott, egy capitolmmi szo­
bor magatartásával, onnan vezényelt
diktátort hangon.

__Most én parancsolok.
A megkötözött biró szidta, fenyeget­

te a lázadókat, mig száját be nem töm­
ték, a bőrharang elbújt a kemencze mel­
lé egyrészt az ütlegektől, masiesz a 
tói félve, hogy ebből még nagy baj ke­
rekedhetik, s a jelenlevőknek tanúságot 
kell vallani. Ő nem akart sem látni, 
sem hallani semmit.

XIV.
A halálitélet.

A gyertyákat meggyujtották az asz­
talon? pedig még fényes nappal volt; 
— a lélekharangot is megcsenditettek, 
nádi" még beteg sem volt senki, a ko­
porsót is elkészítették már, pedig még 
senki sem halt meg.

ra.
Ha Kornélia kérdezni fogja, mi ítéle­

tét mondái ellenséged fiának fejére? 
Nem mert hazamenni: félt.
Amint sokáig ott időzött, a porkoláb 

jő hozzá jelenteni, miszerint az elitéit 
néhány szót kívánna a tábornokkal 
négyszemközt váltani.

Vértessy rögtön sietett hozzá :
— Ön rosszul védte magát, — szólt, 

amint belépett hozzá, szemrehányólag. 
— ön lehetetlenné tette, hogy más íté­
letet mondhassunk.

— Tudom. Akartam azt, — szólt az 
ifjú derült, nyugodt arczczal. — En­
nek már vége vau, tábornok ur: katona­
dolog volt. Három nap múlva megha­
lok. Vegyük úgy, mintha nagy beteg 
volnék s az orvosok előre megmondták 
volna, hogy csak három napig élek.

— Fel fogom küldeni az ítéletet a 
felséghez.

— Eredménytelen lesz. Hiszen ke­
gyed semmit sem tud mentségemre fel­
hozni. Én nem mondtam semmit.

— De én azért tudok. Védték önt 
mások. S ha daczos feleleteivel be nem 
vágja utamat a haditörvényszék előtt, 
tudtam volna önnek megszabadítására 
valamit kigondolni.

— Csodálkozom, hogy engem védett 
valaki. Nem ismerek senkit, aki rólam 
megem 1 ék ezhet nék.

— De igen. Legelső volt tulajdon
nőm.

— Ah, tábornok ur. Ez a tudat eny­
híteni fogja halálomat.

— Második volt azou férfi, akire ön 
rá lőtt ostoba szerelemféltésből.

— Tehát nem halt meg? — kiálta 
fel az öröm hangján az ifjú. Ah, ez 
megvigasztal.

— Ez önre nézve mindegy. Vétsége 
halálos.

— Deleiken! megkönnyebbül. Nem 
nyomja oly nagyon. Köszönöm. A ha­
lál órái rövidebbek lesznek ezáltal.

— A harmadik védő volt önnek édes­
atyja.

— Hogyan ? — rebegé az ifjú reszke­
tő ajakkal. Atyám? az én atyám?

— Tulajdon édes atyja. Ő irt azok­
kal a reszkető kezekkel hozzám, miket 
a szél ütött meg. Tudja ön, mit jeleni

ELSŐ NEMZETI BANK
[FIRST NATIONAL BANK]

LEECH BURG, PA.
összes tőke: $450.000.00.

IGAZGAT 6 TANÁCS: Alfred Hicks,
James Small, Joshua Klingensmith, C. J.
Nieman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. 

W. Thompon.
ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI 
BANK úgy az Egyesült Államok, mint 
Pennsylvania állam bankfelügyelete 
és közvetlen ellenőrzése alá tartozik.

AZ ÖN BETÉTJE ezen bankban teljesen 
biztos és bármikor előleges felmondás 
nélkül kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb
posta utján is küldheti és mi azonnal 
megküldjük önnek a betétkönyvecskét

PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely ré­
szébe a legjutányosabb áron és a leg­
rövidebb idő alatt.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivata­
losan kinevezett ügynökei lévén, hajó 
jegyeket nálunk a hajötársaságok ere 
deli árán vásárolhat.

Kérjen bővebb felvilágosítást levélileg

C Z I M:

FIRST NATIONAL BANK,
LEECHBURG, PA.

BESZÉLÜNK MAGYARUL.

The ‘STATE BANK’
AZ ALLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ai 
nőid, másodalelnök Burckett L. Waltei 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároa 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................ $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000
Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 

minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

MEBBIZHATÍBANÉE
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me» 
amelyekhez honfltirealnk bátran fordulhatna* 

pénaküldée vagy pénzbetétek czéljábóL

NEW YORK ALLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 16 William 

street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington street. New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston street.

New York.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői M-

NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA és PÉNZ- 
KÜLDŐ TÁRSASÁG, Igazgató Láng József,
1496 Second Ave., New York City. 

SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431—
1 Avenue, a 74-ik uteza közelében. 

Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­
zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Köa- 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- 6a 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó-ha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charta«
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
R6TH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy- 

nek legrégibb bankháza, saját épületébe«, 
ötödik Ave. és Locust st. sarkán, McKee«- 
port.

' Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan • 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladáe 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czlm: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS &TRUST

CO. Duquesnel Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat. Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyik« 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pén» 
küldés, hajójegyeladási és közjegyzői Iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlet«. 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegyelároaltó* 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja haeal 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Kö»- 
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzett Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elfo­

gad. Pénzküldő és hajójegyiroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 12»— 

122 Wyoming Ave.
Töke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár.

Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cle­

veland.
MOSKOVITZ J. D., 1441 W. Dakota st., Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsan.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzküldö- 
és közjegyzői iroda.

WISCONSIN ALLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passate.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok- 
Iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Philllpsburg ée 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegytől hl 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St., Trenton.

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

az? Én hozzám irt
— Én értem irt — susogá az elitéit,

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. «ám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4^szá­
zalékot fizet. A eonnelsvillel és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajanlJuK.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 
127—2-ik ÜTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban ás lehetőleg leggyorsabban küld 
az Ó-hazába. Az össze« hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusllag hitelesíttetnek. Jogi, katonai *• 
telekkönyvi Ügyekben pontossággal járok el.

REÁM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha
jóhoz.

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást éa tanácsot INGYEN 
adok. 

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

S@C@®46®®®3
Charles R. Kear

elnök.
Harry F. Potter 

pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK 

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... »50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 76,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénst 
csekk alapján vagy »zóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy póstaute-lvásiy 
utján eszközöl.
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A BEVÁNDORLÓ

Kedd, október IS

ROOSEVELT FIA.

Pásztor Árpád a „Pesti Napló--ban.

A ezim ebben az. esetben egészen mel­
lékes. Lehetne li. Vilmos fia, vagy 
Loubei sógora, Pierpont Morgan eles­
ésé, stb. Mert azokról a fiukról és ro­
konokról van benne szó, akiket nagyje­
lentőségű és befolyásos apuk a prakti­
kus életnek neveinek. Aktuálissá a kér­
dés azzal vált, hogy Theodore Roosevelt 
tia eite üzletben alkalmazást vállalt. A 
régi iskola és morál szerint, mostan az 
üzlet fontosságáról és nemzetgazdasági 
hasznáról kellene Írni. Kifejteni, hogy 
mennyire megátalkodottak és elmara­
dottak vagyunk, mert szégyennek tart­
juk az űz;étet, m.£.V kereskedőapák fiai­
kat mar lateiuerekück nevelik, hogy
«mi­

előtt. Buta, lehetetlen feleleteket ad, 
mire az egyik süket tanár odakiált a 
vaknak:

— Ez a szamár azt hiszi, hogy meg 
fog bukni. Az ki van zárva!

Ez jut mindig az eszembe, ha uralko­
dók fiai egyetemre iratkoznak be, vagi 
ha üzleti alkalmazottak lesznek.

A FOGLALKOZÁS.

Minden kis hirdetés TIZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további sző 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIBDEIÉSEK
kihirdetéseket

elfogad a „Bevándorló" minder.
ügynöke és a kiadóhivatal: 

127 East 13 street, New York.

nevelik
...őrgyermek nélkül boldogtalan a 

vsa Iád és Bandi, vagy Gyuri inkább 
vergődjön felfelé évtizedekig az allam- 
hivätainoki létrán, mintsem hogy azzal 
beestelenitsük meg, hogy kereskedőnek 
adjuk. Elő kellene hozakodni, hogy 
Németországban. Francziaországban, 
Angliában es Amerikában nem egy em- 
berel végzi az egyetemet, aztán nyit üz­
letet. hogy igy nagymüveltségii és in­
telligens keresked.osztály keletkezik, 
melynek nem a Fi d ies < aprice a leg­
főbb élvezet és testi élvezeteken kívül 
esztétikai gyönyörűségre is vágyakozik.
Ez mind fontos és megszívlelendő volna 
a régi iskola tanítása szerint.
, A világért sem akarok szembehelyez­
kedni az okos. rendszeres és helyes 
spiszmorállal. Az üzlet tényleg rend­
kívül fontos, sőt egy jó üzlet több és 
többet érő sok nagyczimii állásnál; oko­
san teszi mindenki, aki üzletre neveli 
gyermekét, de mégis mosolyogni kell, 
ha Roosevelt fia üzleti alkalmazottnak 
áll be. Mert amiért más üzleti alkal­
mazottat összeszid a főnök, azért Roose­
velt fiától bocsánatot kér, amiért más 
inast megpofoz, öt megsimogatja s ügy­
felei inkább törődnek Roosevelt fiával, 
mint a főnökkel. Az U. S. A. elnökének 
fin, — százat egy ellen! — pompás ke­
reskedő lesz. Kiváló, elsőrangú, nagy­
szerű. Még akkor is, ha nem. Anek­
doták keringenek majd üzleti okosságá­
ról s a „New York Herald“ és a 
„World“ Tarka Krónikái szellemes üz­
leti megjegyzéseit népszerűsítik majd.

Mert ki nem volt tisztában azzal, 
hogy Eltel Fritz, vagy ahogy a nagy 
magvar álmodozók hívjak, Attila Iii- 
o-ves. kitüntetéssel fog vizsgázni a 
bonni egyetemen ? Hogy két szemesz­
ter után többet tud majd tanárjainál 
és hogy vizsgái a német tudomány és 
elme ünnepeivé válnak. Egészen ter­
mészetes, ha Pierpont Morgan öescse 
egy bankba kerül praktikáimnak hu>z 
dollár kezdőfizetéssel, amit az inasának 
ad szivarra, fontosabb és nevezetesebb, 
mint a bank vezérigazgatója és hogy 
két hét alatt első közgazdasági tokta­
téi v lesz belőle.

Amig az apák élnek, amig nagy hí­
vük és nevük van, addig könnyű a fiu­
kat demokratikusan, és radikálisan ne­
velni. Ha Roosevelt a fiát inasnak ad­
ja, vagv kereskedelmi alkalmazottnak, 
üzleti nyelven nyilván kulánsabban 
bánnak vele, mint igazgatósági tagok­
kal és fejlődési- igazán meglepő. Ha­
sonlatos királyi gyermekek katonai 
karrierjéhez, amely a születési pillanat­
ban hadnagyi ranggal indul meg s az 
elválasztás pervzében már táborszerna­
gy! nranvgallérrá emelkedik. Nem sza­
biéi ma már felülni az ilyen jól hangzó 
világhíreknek és nem kell csodálkozva 
összeülni a kezet:

_Ali. az a Roosevelt, oh, az az Ame­
rika! Ott van még demokváczia, ott 
még tisztesség az üzlet és mily kiváló 
ember ez a Roosevelt, hogy kereskedel­
mi alkalmazottnak adja a fiát.

Ami Amerikában az üzletet illeti, az 
ott tényleg komoly valami, sőt több is 
annál:‘minden. Tiszteletben tartják, 
mert abból élnek és minden üzlet, ami 
nem ütközik a törvényekbe, tisztesse- 
„es. De azt, "hogy Roosevelt a fiat üz­
leti alkalmazottnak adja, nem szabad 
komolyan venni. Szelíd, enyhe, lírikus 
humbug az, talán máris elofutarja a 
népszerűsítési mozgalomnak, mely 
né-rv év múlva Teddynek vissza akarja 
szerezni az elnöki tisztséget. Legyünk 
egészen nyugodtak. Eitel I' ritz, u 
nem jelenik meg az órákon, nem kap 
abszencziát, Roosevelt fiának nem fog 
a könvöke kikopni a sok irodai munká­
tól és' m-m kell sokáig alantas állásban 
vesztegelnie. Lesz tehetsége. Szavam-

1 '\z egykori Népszínházban, talán tíz 
óv előtti" egv kedves operettet adtak, a 
„Madarászat. Szegény Vidor Pál egy 
stájer sulianczot játszott, kinek u< vari 
protekcióval vizsgázni kell a tanaroó

.1: aj)ja is zsidó volt, ő is az.

Az egyik budapesti lapban olvassuk:
Szépen egymásután, napról-napra 

kapjuk mostanában a hazatért rezervis- 
ták történetkéit a dunántúli nagy had­
gyakorlatokról.

Majdnem valamennyi történet úgy
----- - i u tartalékos had­kezdődik, hogy „mim .

nagy vettem részt a veszprémi hadgya­
korlatokon és ott történt...“ és maj<v 
nem valamennyi rosszul végződik. Tud­
niillik viczcz nélkül. Akad azonban 
közöttük igazán mulatságos dolog is, 
mint pl. az itt következő:

A Hajmáskér mellett táborozó ezre­
itek egyikének külön látványossága és 
csodája volt a hadgyakorlatok alatt egv 
nvurga, szakállas fiatal rezerv ista, aki 
a hadi tudományok iránt még azt a mi­
nimálisan csekély fogékonyságát is el­
veszítette, amit annak idején, amikor 
szolgált, belékalapáltak. Egyre-másra 
követte el a kaczagtató baklövéseket, 
még pedig igazi keleti nyugalommal. 
Keleti származását egyébként jellegze­
tes profilja nyomban elárulta.

Egyszer nagy galibát okozott, még 
pedig egy elhatározó fontosságú ne­
gyedórában, amikor körülötte geneia- 
listól lefelé mindenki „drukkban" volt. 
Egyszerre rohant hozzá egy kapitánv,

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNY! LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket és Katona- 
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 street. New York City.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom*.
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este órakor. 

Lelkész;
Tiszt. HAMBÓRSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone. 418 .

INTELLIGENS magyar hölgy [34] 
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást; a főzést 
is elvégezné és takarításnál is segédkez­
ne. Ungar, 33o E. 6o st., 4 emelet, lo.

HÁZASODNI
akarna egy New Yorkban élő müveit 
magyar ember, aki feleségének gond­
nélküli megélhetést biztosit. Gyermek- 
nélküli özvegyasszonyok előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok igy czimzendők: 
Páros élet c. o. Bevándorló, 327 East 
13 str., New York.

*25,000.0« ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK..

Joseph Major Myers
pénzkáldö Irodái

Fötizlet: PHILLIPSBUP.O, K. J.. 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes halóvonalak törvényes képviselőié. 
Fénzknldée az ó-hazába; a leghiztosabban ós 
legolcsóbban szállítok. Mindenfele bazM pe­
rei ttgvoket. valamint konzuli h.teleaitesMCt 
elvégzek Egyedüli közjegyző Pi.Ullpstmg ée 
környéken. Honfitársaim minden ügyben In­

gyenes felvilágosítást kapnak.

meg egy főhadnagy. A főhadnagy volt 
a fürgébb és ö ordíthatott rá előszói .

— Mit csinál maga, szerencsétlen 
fráter ?... Mi maga ezivilben?

__Zsidó! — felelte hihetetlen fleg­
mával a rezervista és olyan ártatlan 
borj»szemekkel nézett a két dühös tiszt­
re, hogy azok nem fojthatták el kacza- 
gásukat.

— Nem a vallását kérdeztem, 
folytatá most már sokkal nvugodtab- 
ban a főhadnagy — hogy milyen valla- 
su: azt látom..". Azt kérdeztem, hogy 
mi a foglalkozása ezivilben!

— A foglalkozásom! — felelte a 
nyurga rezervista elmélázva. Az 
apám mellett vagyok.

Most megint toporzékolni kezdett a 
főhadnagy és megint ordított:

— Hát az apja micsoda!
— Hogy az apám micsoda! — felelte 

erre megint egy stoikus nyugalmával a 
rezervista. — Az is zsidó!

B ELASCO-SZINHÁZ 
WEST 42-1K UTCZA.

Minden este 8 óra 20 perczkor.
Szombaton matiné.

Egyedüli igazgató: DAVID BELASCO.

HARRISON GREY FISKE
bemutatja Molnár Ferencz által jogosítva

AZÖRDÖG
czimü vígjátékot

KONTA SÁNDOR és W. T. LARNED
fordításában.

GEO V GF, ARL!SS
adja a czimszerepet.

„Hadd jöjjön ellenem ezer ör­
dög“ — IV. Henrik.
Hat hétre a jegyek előre eladvák.

KERESTETIK
egy gépirónő, ki a magyar és a tol nyel­
vet bírja. Személyesen, vagy levélbe! i- 
leg jelentkezzék Pen ny Bélánálj 335 E. 
14 st., New York City.

Übe jfríebmart iPnnt
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

MAGYAROK!
Ha Magyarország bármelyik vidékén nagyon 

kedvező fizetési feltételek mellett jó és olcsó 
földhöz akartok jutni, bővebb felvilágosításért 
Írjatok erre a czimre:

JOHN SKOTTHY
115 West 102 Street, New York City.

(Okt. 15.)

RANKINI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR
— Alakult 1907. január hő 8-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La­
jos. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Barik András. Rendező: Sztrányai 
Rezső.

ERKÖLCSI HATÁS. 

i’ái-bcszéd a fegyházban.

Pacsiéin írja a „Pesti Yu-plú“-ban:
I. fegyenes: Hát maga hová valósi?
II. fegyenes: Jászsági vagyok.
f. fryyenes: Mi miatt került ide!
II. fegyenes: Bankó miatt. Próbál­

tuk volna csinálni, aztán rajtavesztet­
tünk. llát maga micsoda rossz fát tett 
a tűzre?

/• fegyenes: A sógorom miatt kerül­
tem bajba.

II. fegyenes: Bántotta?
I. fegyenes: Nem nagyon bántottam 

én, csak éppen hogy fejbe kommintot­
tani, aztán felfordult a nyavalyás.

II. Jegye néz: Úgy? Valami nagy ba­
juk volt ?

I. fegyenes: Nem volt közöttünk sem­
mi egyéb, csak éppen osztozkodtunk. A 
jusson is, meg hát ugv szóval is. Nem 
akarta a vasgereblyéket ideadni. Aszon- 
ta, hogy abba neki nem parancsol sen­
ki. Még össze is szidott, ezudarnak, po- 
gánvlelkíinek mondott. Én se állottam 
meg szó nélkül. Oda-odamondogattam 
neki. Aztán, mikor kifogytam a szóbul. 
a kapanyéllel odasóztam a kupájára. 
Nem állotta ki, meghótt bele. Én meg 
idekerültem, ehun.

II. fegyenes: így szokott az lenni, ha 
a baj úgy akarja.
If egyenes: Maguk meg pénzt csinál­

tak?
II. fegyenes: Igen, vesződtünk vele. 

Vettünk egy bankóprést, de tökéletlen 
volt. Iluszkoronásokat fábrikáltunk, 
de rajtacsiptek.

I. fegyenes: Aztán mennyit sóztak 
magára!

77. fegyenes: Eleget. Ne is tudakol­
ja.

7. fegyenes: Mégis?
77. fegyenes: Hat esztendőt kereken, 

már a harmadikat taposom.
7. fegyenes: Tyüh, a kutyafáját! Hat 

esztendő! Az sok.
77. fegyenes: Bizony keserves. Jó-

JÖ.JJÖN DŐLNI! \S KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA.

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az óhazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jő szobát kapni.

Aetnaville-Martinsferry, O.
38 W. Bell Phone.

SÜSS

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és jó 

kezelés.

ít.LiiSi
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK 

— Az első és második A ve. közt.— 

RENDEL: Reggeli 10-től esti S-ig. 
VASÁRNAP: Reggeli 10-től délutáni 1-ig

SIKKES ASSZONY.
Két önálló, életvidám, sikkes fiatal 

asszony csupán szórakozás czéljaból 
[minden önérdek kizárva] két feltétle­
nül diszkrét és intelligens középkorú 
[35—45 éves] úrral kíván ismeretséget 
kötni, kik őket New York előkelőbb mu­
latóhelyeivel megismertetnék. Levelek 
igy czimzendők: Vilma, c. o. Beván­
dorló, 327 East 13 street, New York.

RUN’S

BraddocH, Pa,
I 1210 Brt-.ddocK, Ave.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda, a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

formán semmiért. A prés ára se került 
ki abbul a hamis bankóból, amin túl­
adtunk.

/. fegyenes: Elég baj az. Akkor hál 
duplán káros.

II. fegyenes: Jól mondja. [Sóhajt.] 
Szegény embert az ág is huzza. [Szü­
net.] Hát maga, jó ember, mennyit ka­
pott ?

I. fegye néz: Én olcsóbban szabadul­
tam.

II. fegyenes: Mennyivel?
7. fegyenes : Két esztendővel.
II. fegyenes [csodálkozva]: Micso­

da ? Két esztendő ?
I. fegyenes: Annyit mértek rám.
II. fegyenes [fejét rázva] : Két esz­

tendőt ... én meg hatot... háromszor 
annyit... pedig a légynek se vétet­
tem. .. maga meg agyoncsapta a sógo­
rát.

7. fegyenes: Agyon egy kicsit.
II. fegyenes [elkeseredve felemeli az 

öklét] : Nohát, pusztuljak el nyomban, 
ha én még egyezer hamisítok bankót. 
Már akkor inkább csak leütök valakit... 
a kutyafáját!

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET 
bctegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap­

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, L elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, titkár Pogány Be,a, p. ü. tit­
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Metz és 
w. Clyde Grubbs, magyar ügyész és kői- 
jegyző Dobó István, orvos dr. Király L. Bé­
la, ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgban Osztroiuczkv Mi 
hály, Horváth János, Magyar András. Wil- 
lockban Pogány Ferencz. Connelsville é* 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn és 
vidékén Kránttz Kálmán. Flemingpark ét 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton es vi­
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban He­
nyei Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánya Gusztáv. Traugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bokodi 
István. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Józsa 
Izsák Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
zsi József és Drága János. Coleyban (Castle 
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János. Rileyben Mitró János. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Pricedalcn 
Krajnvák András. Coal Bluff-Shire Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zokon Zsig- 
mend. Coal-Center és vidékén Katona 
Menyhért Wickhavenben Szabados István. 
W Leis-nringen Elek András. Uniontown- 
ban Matulav Zoltán. Lyndorán Dobó László. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vintondalen 
Olcsányi Lajos.' Blackburnon Sári Antal 
Adelaiden Mihók György. Leisenringen " 
Vizv János. Star Junctionban Köles István.

THE STAB ★ BüűK BÍS3IÜG Ü0„
aisövárosi üzlet: 153 cast 4 sitt.,-,

NEW YORK.
elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— .JUTÁNYOS ARAK. —

JÓ KERESET
biztosittatik a Bevándorló részéről Írni és ol­
vasni jól tudó utazó ügynököknek Ohio, India­
na, Illinois és Michigan államokban. Csak olya 
nők jelentkezzenek, akik a pontos elszámolás 
dolgában készpénzbiztositékot képesek adni 
Czim: BEVÁNDORLÓ, 327 East 13th Street 
NEW YORK.

18 éve fennálló banküziet 
PB A PL J ()/:■■ h r . bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St.. Osk cor.

SOUTH BETHLEHEM. PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi 
íag minden részébe legolcsóbban és 
leghiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dolgc 
zat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít Útbaigazításokat 
tneven ao

NAGY AZ ÖRÖM 
Amerika minden magyarlakta 

mivel megjelent az
helyér.,

smn
ííluíÖL-MA8YAR TITO

KERESEK
müveit, fiatal nőt, akivel szabad időmben szel­
lemileg foglalkozhatnék. Levelek Magány“ 
jelige alatt a „Bevándorló“ kiadóhivatalába, 
327—E—13 st., N. Y. City, czimzendők.

czimü könyv. Ez az egyedüli Ameriká­
ban megirott és kiadott, tökéletes és he­
lyes kiejtéssel ellátott, szabadalmazott 
rendszerű nyelvtan. E könyvből ötver. 
leczkéből magánúton — tanító nélkül — 
megtanulhat angolul beszélni és olvasn 
és felvilágosítást nyerhet az amerikai 
életben hasznos tudnivalókról is. Az ái 
ta'ánosan ismert szerző tizenr.égyévi si­
keres tanítói működése legjobb biztosíték 
e hirdetés valódisága iránt. A mü 
postadijjal együtt KÉT DOLLÁR Ti/ 
CENT, mely összeg a szerző ezen czimén 

küldendő:
ISIDOR BRAUN

2554 EAST 43 ST., CLEVELAND, O

SOK ARANY- ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 4S-as Likőr hazafias ital, Gyógycognac, Baraczkcognac, Ba- 
raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerősitö Likőr, Alföldi Tearum, 

Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL BLIXIR”-T
kizárólag

az „ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakalkotó 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR“ gyomorerősitö likőrhöz, mely csakis a legjobb gyógy- 
füvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges lrvn-

kell előmozdítani: ezt teszi a „RÁ
, hogy

endes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gvo- 
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADIAL 
ELIXIR“ és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával iszik, Kr,!>v 
soha, sem ovomoraörcsöt. hascsikarást. székrekpriést. nvnmnr

IXIR" es ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel es este 1—1 pohárkával iszik. Dog.- 
a, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem fog érezni. 
A „RADIAL ELIXIR“ 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 

egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító és 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből más 
gyár nem állít elő.

A „RADIAL ELIXIR“ üvegformája is egyike a legsikerültebeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGN ACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve és eredeti kupakkal, valamint 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR“, gyógyfüvek és növények gu- 
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives prőbarendelését és vagyok

44 AVENUE C,

Hazafias tisztelettel

VIDBER EMIL,

Ml
ha

NEW YORK.


